



ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА ОМСКОЙ ОБЛАСТИ
СОВЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

ГРАНИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ИНИЦИАТИВ



*Успешные
истории
омских НКО*

Уважаемый читатель!

Совсем недавно в Москве состоялось уникальное для России событие – Гражданский Форум, собравший в Кремле около пяти тысяч лидеров и членов некоммерческих общественных объединений со всех уголков нашей страны. Цель Форума – определить пути создания и развития гражданского общества в России.

Проведение Гражданского Форума и участие Омской делегации в нем стало закономерным и естественным процессом. Инициатива формирования институтов гражданского общества в Омской области всегда принадлежала общественным объединениям. Постепенно шла консолидация деятельности отдельных разрозненных общественных организаций, росло их количество в самых разных направлениях деятельности, особенно в социальной сфере. Возникли коалиции НКО для решения отдельных социальных проблем населения на всех этапах становления и развития НКО. Общественники понимали, что социальное взаимопонимание, взаимодействие с органами государственной власти, предпринимателями необходимо на более качественном уровне. И теперь, когда прошел Гражданский Форум, когда в высших эшелонах власти четко обозначено понимание важности взаимодействия государства с общественностью, мы поняли, что находимся на правильном пути.

В Омской области уже более пяти лет действует Совет общественных организаций. Роль общественных организаций становится все более заметной и значимой. Общественные организации просвещают, обучают, консультируют население, помогают больным, одиноким, престарелым, инвалидам, проводят с детьми различные развивающие игры, вовлекают детей с ограниченными возможностями в реальную жизнь, занимаются профилактикой наркомании, увековечивают память погибших, заботятся об их семьях, проводят экологические мероприятия практического (очистки города, берегов рек) и просветительского характера, и за каждым этим событием (за каждым проектом) стоят конкретные организации, конкретные люди, которые вкладывают в эти проекты частицу своего сердца, свет души.

Мы решили выпустить эту брошюру, чтобы предоставить возможность Вам, уважаемый читатель, познакомиться с некоторыми из этих организаций, узнать, кто они и чем занимаются.

А работают они уже профессионально, умеют разрабатывать проекты, защищать их на самых различных уровнях и получать ресурсную поддержку на их реализацию и у предпринимателей, и у органов государственной власти и местного самоуправления, да и зарабатывать тоже.

Только в 2001 году 9 омских НКО получили гранты администрации области. Это – событие не только в жизни региона, но и страны, потому что Омская область – первая, в которой уже третий год осуществляется такая практика. 11 проектов получили поддержку от Межрегионального общественного фонда «Сибирский центр поддержки общественных инициатив», 12 проектов – от Экологического фонда и ИСАР-Сибирь. 6 проектов НКО получили поддержку на конкурсе социально значимых проектов «Добрый город». Это по-своему уникальное явление, когда финансирование осуществлялось из консолидированного бюджета общественной организации и управления социальной поддержки городской администрации. На конкурсной основе были поддержаны 6 проектов, которые успешно реализованы. Кроме того, проекты омских НКО участвуют в конкурсах международных фондов и получают значимую поддержку. Все это как раз и подтверждает, что омичи умеют решать социальные проблемы, облекать их в форму реальных проектов и получать поддержку на их осуществление. Многие организации умеют привлекать средства из местных источников, работают с предпринимателями, устанавливают партнерские отношения с ними, иногда долгосрочные, программные.

Почему стал выше уровень НКО? Многие прошли обучение на семинарах и тренингах по оргразвитию, по стратегическому планированию, социальному маркетингу, фандрайзингу и другим вопросам эффективной деятельности организации. Только в Ресурсном центре для омских НКО, созданном Общественной палатой Омской области, прошло более 100 обучающих семинаров за годы его существования. Профессиональному и гражданскому росту НКО способствует также их участие в региональных и межрегиональных конференциях, посвященных различным аспектам деятельности объединений.

Мы искренне надеемся на то, *что светлые грани мужества, доброты, сердечности и милосердия*, представленные в коротких зарисовках о деятельности представленных общественных организаций, смогут убедить Вас, уважаемый читатель, в том, что в мире много добрых, отзывчивых и сердечных людей, которые немало делают для того, чтобы он стал светлее, чтобы пожилые люди обрели покой, заботу и внимание, молодые – знание и поддержку, оступившиеся – опору, обездоленные – сочувствие и помощь.

Представленные общественные организации творят добро и понимают, что оно необходимо и востребовано. Они не боятся трудностей и проблем, а успешно их преодолевают.

Нам очень хотелось, чтобы у этой книги было постоянное продолжение, чтобы на ее страницах были представлены яркие, добрые дела многих организаций.

Зинаида ТИКУНОВА

Валентина РУСАНОВА

СОДЕРЖАНИЕ

Библиотечка НКО
Выпуск № 14

Авторы-составители:

А.В. Русанов
О.В. Ложникова

Редколлегия:

З.В. Тикунова
В.А. Русанова

Верстка:

Е.М. Лебедева

Адрес редакции:

644099, г. Омск,
ул. Красный Путь, 9, к. 433
тел./факс: (3812) 23-81-38

Электронная почта:

E-mail: info@palata.omsk.su

WEB-страница:

http://palata.omsk.su

Тираж:

500 экз.

Печать:

ИПК «Литограф»
644007,
г. Омск, ул. Рабиновича, 93

Вся жизнь – это поиск.	
Поиск прежде всего самого себя	4
«С Пушкиным умнеет все, что может поумнеть...»	7
Задача «Милосердия» – открыть свое сердце людям	10
Разные дети и дела омской «Радуги»	13
«Трудно проходить мимо чужой боли...»	16
«Воспитание экологической культуры начинай с себя»	18
Гражданский долг: «От нас зависит будущее России»	20
Мечты сбываются	22
«Лювена» – Любовь, Вера, Надежда	25
Старшее поколение России должно жить достойно	27
«Берег надежды» – для всех	30
«Либо ты управляешь кризисом, либо кризис управляет тобой»	32
«Наши жизненные позиции совпали»	34
«Помоги себе и тому, кто помочь себе не может»	36
Омский «Мемориал»	38
Адресная книга	40





Вся жизнь – это поиск. Поиск прежде всего самого себя

Из анкеты: Омская региональная общественная организация «Поиск» создана и начала действовать в 1980 году, официально зарегистрирована 25 августа 2000 года.

Сферы деятельности: культура и досуг, образование, оказание профессиональных услуг.

Целевые группы: дети, молодежь, ветераны, военнослужащие.

Так получилось, что общественную организацию «Поиск» из ПУ № 46 омичи узнали после того, как ребята, вернувшись из очередной поисковой экспедиции на места боев под Ленинградом – «Невский пяточок» и Синявино – привезли солдатские медалионы погибших там омичей и вручили эти реликвии их родным (экспедиция 2001 года совершена при поддержке областного губернаторского гранта: проект «Вахта памяти» стал победителем второго «грантового» конкурса). Между тем, организация до официальной регистрации существовала добрых 20 лет, и направлений работы хватало и хватает на всех.

«Поиск» начался с того, что группа учащихся-энтузиастов под руководством молодого специалиста, преподавателя истории Галины Кудря стали создавать музей училища. Точнее, сначала было предложено сделать просто альбом, посвященный истории училища. В работе над ним было много встреч с интересными людьми, которые дарили поисковикам памятные вещи – тогда и родилась идея о создании музея. Параллельно был создан клуб интересных встреч. К ребятам приходили те, кто строил наш город, нефтекомбинат, это училище, кто воевал на фронтах Великой Отечественной, участники афганской, а потом и двух чеченских войн. Были в гостях у «Поиска» раскулаченные, репрессированные. Причем, все «вписывалось» в тему уроков истории – создавалось своеобразное образовательное пространство, тесно связавшее учебную и внеклассную работу.

Клуб интересных встреч знакомил ребят с историей, не написанной в учебниках, а рассказанной очевидцами. Все рассказы записаны в специальные альбомы.

3 декабря 1988 года, в день 25-летия училища, собрали тех, кто здесь учился, начинал работать. Были здесь

семейные династии монтажников. В этот день открыли музей. Потом работа так развернулась, что стали открываться новые тематические экспозиции. Так, поисковики вышли на тему Афганистана, и поняли, что, в принципе, даже всех имен участников боевых действий в Афганистане нет. Есть комитеты, которые занимаются льготами, есть военкоматы, которые имеют какую-то информацию. Ребята взялись за составление списка воинов-«афганцев», проходивших службу в армии по окончании училища. Несколько месяцев потратили и установили 29 имен. В то время, как в официальной Книге памяти их было только 9...

– «Афганцы» были растроганы буквально до слез, когда мы их пригласили к нам на встречу. – *Рассказывает руководитель «Поиска» Галина Кудря.* – Они принесли немало памятных вещей: листовки из Афганистана, газету на языке фарси, много разных предметов. И мы в 1997 году открыли экспозицию, посвященную нескольким поколениям воинов – защитников Отечества. Потом погиб наш Коля Ерахтин в Чечне. Мы три года добивались разрешения на открытие мемориальной доски. Побывали на его родине, где он похоронен. В то время еще не было известно о награждении Коли орденом, и нам не разрешали открыть памятную доску.

Мы поняли тогда, что делаем нужное людям дело. Это и есть добровольчество, ростки того гражданского общества, о котором сейчас говорят. Мы это поняли тогда без всяких слов.

Я пришла к директору училища с планом – что нужно сделать. Мы уже сотрудничали с общественными организациями, с воинскими частями. Полтора часа я излагала суть своего проекта (его предполагалось направить в комитет по молодежной политике администрации Советского округа г.Омска). Директор выслушал и сказал: «Это очень хорошо, Галина Григорьев-



на, но денег нет. Ни копейки!». И, если бы не было ребят, которые приходят в «Поиск» ради наших идей, не было бы ни музея, ни памятной доски.

А мы в который раз убедились, что добрых людей на свете больше, чем недобрых. Нашлись, я не преувеличиваю, сотни людей, захотевших нам помочь. Нужно было двадцать саженцев для Алеи Памяти – звонят, говорят, мы знаем, вам нужны саженцы. Возьмите. Сорок. Бесплатно. И появились люди, рабочие, какие-то мужчины с сотовыми телефонами, машины с песком, гравием, все к нужной дате успели.

Пришли женщины из Комитета солдатских матерей, принесли портреты погибших, было море цветов, стрельба из ракетниц. Парадным маршем под духовой оркестр прошли солдаты из соседней воинской части. Это было 24 апреля 1998 года. Ни копейки, как и говорил директор, училище выделить не могло. Но ученики, преподаватели собрали кто по рублю, кто по пять, и был кубок с гравировкой, призы – с того времени теперь ежегодно проводится мемориал имени Коли Ерахтина по гиревому спорту. Мы все покрасили, привели в порядок за свой счет, а депутат Законодательного собрания Олег Шишов выделил строителей, чтобы мы успели к нужному дню.

Мы были горды тем, что все получилось. Запомнились концерт, показательные выступления по рукопашному бою. Из Завьялово Знаменского района приехали родственники Коли (целый автобус). Даже погода была за

нас. Не помню весны хуже, чем в тот год. Но в «наш день», как по заказу, светило солнце, день был яркий и чистый. Правда, до этого были заморозки, помешавшие заложить Аллею Памяти, и закладывали ее уже 22 мая, которое оказалось ...днем Святого Николая. Я восприняла это как некое благословение, подтверждение правильности выбранного пути. На Аллее Памяти теперь растет ровно 20 рябин – столько, сколько было лет Коле, когда он погиб.

Организацией постоянно проводились встречи, вахты памяти, выдавались поисковые задания. В 1996 году за первое место по патриотическому воспитанию молодежи в Омской области «Поиск» был награжден поездкой в Анапу. Накануне поездки Галина Григорьевна увидела фильм о поисковых отрядах, работающих по захоронению погибших солдат. Это ее потрясло. А в Анапе как раз и действовали те самые отряды. Омичи с ними пообщались и на следующий год зарегистрировались в Москве, как поисковый отряд. С тех пор ездят в экспедиции. Первый раз – в 1998 году, на местах боев за Сталинград, были найдены и захоронены останки 121 солдата. А потом – три года подряд Ленинградская область. Эта работа идет параллельно с другими направлениями: день памяти о погибших в Чечне, день рождения Коли Ерахтина – торжественное возложение гирлянды к мемориальной доске, митинг, мемориальные соревнования по гиревому спорту. И 26 ноября – тоже. Потому, что именно 26 ноября погиб первый российский солдат в Чечне.

– Добровольчество, – продолжает Галина Григорьевна, – новое для нас направление, на которое мы вышли через Ресурсный центр для омских НКО. РЦ для нас – как широкая дорога для новых дел, для сотрудничества, взаимопомощи. Много открытий я сделала для себя, познакомившись с работниками РЦ, нашла много вариантов решения наших проблем.

5 декабря 2001 года мы провели в училище добровольческую акцию «Твори добро». У нас в гостях были воспитанники детских домов № 1, № 4, интернат № 2, общественные организации. Наши ребята собрали вещи, книги. Больше понравилась даже не сама акция, а подготовка к ней – кроме сбора вещей, игрушек, книг, во всех группах прошли «Уроки добра», на которых общественники рассказали об итогах предыдущего Благотворительного сезона. А 5 декабря мы увидели представителей НКО – участниц «Благотворительного сезона-2001» (экологи, «Милосердие» и другие). Торт испекли.

Была у нас в гостях женщина, которую с двумя детьми просто лишили жилья. Она пришла сказать, что мир не без добрых людей, что ей помогли, и теперь есть все-таки крыша над головой. Ее ребенку исполнился год, наши ребята сходили к ней в гости (в общежитие), принесли гостинцы. Наша цель – научить радоваться, что ты кому-то помог. Те, кто умеет отдавать, становятся лучше, человечнее.

Письмо одного нашего мальчика, Володи, опубликованное в «Вестнике НКО» и «Омской правде», убеждает в важности нашей работы. В его жизни была бы трагедия, не окажись рядом ребят из «Поиска». Он был спасен. Работать стоит, даже если хотя бы одного человека удастся спасти.

Сейчас он служит в армии, об училище не забывает. Вот что пишет Володя: «Служу хорошо, дедевушины, о которой все говорят, здесь нет. Но за всякое невыполнение приказов и другие пустяки можно получить очень серьезно. Первые несколько дней были трудными, потому что оторвали от дома, незнакомая обстановка, постоянный контроль...»

Одели новую форму. Нужно было научиться заправлять кровать, как здесь заправляют, ходить в строю. На днях начнутся занятия. Буду водителем больших машин, которые пе-



ревозят ракетную технику. В столовой кормят хорошо и вкусно.

На все тут дают очень мало времени, все приходится делать самому и очень быстро.

Я не разочаровался в армии. Сейчас я думаю, что в армии нужно служить, армия из мальчишек делает настоящих мужиков.

Передайте привет всем поисковцам».

В Анапе омичи-поисковики были дважды. В последний раз среди представителей 23 городов мы заняли второе место. Ребята самоутвердились, изменились. И дома, в Омске продолжают самоутверждаться. Сейчас в «Поиске» 26 человек. Но они вовлекают в работу всех – учащихся, общественников.

Каждый год 23 февраля – это традиция, очень удачно придуманная Галиной Григорьевной – в торжественной обстановке выдаются пакеты поисковых заданий для каждой учебной группы, а через два месяца на конкурсной основе они представляют выполненные задания. Например, такое: «История воинской части 7484» – та, что воюет в Чечне. Ребята и письмо написали в часть, передали его с офицерами, уезжавшими туда, прямо на железнодорожном вокзале. Приглашали военных в училище. Они подарили музею каску неизвестного русского, убитого в Чечне, землю из Аргунского ущелья, где воюют омичи.



Г. Кудря и мальчики из группы «Поиск» с ветеранами из клуба «Боевые подруги»

В задании подробно расписано: побывать в таком-то музее, встретиться, собрать, записать, сделать устный и письменный отчет...

Еще одно задание: история омского эвакогоспиталя. Сколько примеров милосердия, заботы о раненых, человеческого благородства! Дети-школьники, недоедая сами, приносили раненым свои сухарики. Бабушка просидела целый день в приемной главврача, чтобы передать через него завязанный в платочек кусок сахара самому тяжелому раненому. Художник Кондратий Белов приходил в госпиталь и учил рисовать раненого мальчишку-художника, которому жить оставалось несколько дней. Но Белов учил его рисованию, учил бороться за жизнь. Последняя картина этого парня «Закат» и сегодня висит на стене музея госпиталя. Рядом с картиной К. Белова. Поисковики встретились с женщиной, которая видела, как плакал Белов, узнав о смерти этого мальчишка...

– Мы начинали работать, даже не думая, с каким богатством человеческого духа встретимся. – *Говорит Г.Г. Кудря.*

– Ребята из «Поиска» становятся совсем другими незаметно для себя.

В ходе выполнения заданий они посещают практически все музеи Омска. Некоторые – впервые в жизни, в том числе редкие музеи. Например, уникальный музей 32-й дивизии Полосухина. В краеведческом музее так полно не представлена история дивизии, сформированной в нашем городе, как в этом музее мукомольного техникума.

Еще было задание: рассказать об омичах – Героях Советского Союза и России, узнать, кто еще жив, повстречать-



ся. Оказалось – это было в 1999 году – 10 вместе с Н. В. Кравченко (героем афганской войны) еще живы. Мы встретились у нас в музее с Героем Советского Союза, почетным гражданином Омска А. М. Ситниковым, он выступил также на нашем митинге. Побывали в семье Героя Советского Союза М. А. Никандрова. Первое, что сказали ребята, выйдя от него: «Как можно, чтобы герои страны жили так скромно? Как живут новые русские, и как живет герой-ветеран...».

Встречи с ветеранами – это каждый раз какое-то открытие. Открытие, прежде всего силы духа того поколения.

Я влюблена в то поколение, всегда хотела что-нибудь для него сделать, и наши экспедиции, вся наша работа – это и выражение лично моего отношения к тем людям.

Ребята в «Поиске» незаметно становятся солдатами. В экспедициях цена победы становится настолько осязаемой... Когда на местах боев мы разговариваем со старым солдатом, который здесь воевал – ком к горлу подступает. Он говорит, что утром составляли списки на «фронтовые сто грамм», а к следующему утру на брата было по три литра – в живых оставался один из тридцати...

Вся наша работа незаметно воспитывает, ребятам стыдно перед памятью тех солдат не пойти в армию, испугаться.

Не отбирая в «Поиск» ребят специально, мы имеем статистику: ни один не отказался служить в армии, и служили все хорошо. Сейчас в 242 учебном центре ВДВ служат двое наших ребят, прошедших по три поисковых экспедиции.

В 2001 году мы впервые провели что-то вроде военных сборов в летнем лагере. Ребята и стреляли, и жили в казармах, по-солдатски и вместе с солдатами, занимались строевой подготовкой. Офицеры были нашими командирами. Помог организовать эти сборы Советский окружной военкомат, у нас с ним очень хорошие отношения. За три года до армии ребята уже понимают, к чему надо готовиться физически и духовно. Вывод один – армия не так страшна, как может показаться после чьих-то рассказов. Выполняя поисковые задания, ребята не минуют воинскую часть на «Ермаке», здесь рядом, разбирают и собирают оружие, видят, как живут солдаты в этой части.

Еще один показательный и поучительный пример. Максим Терентьев закончил училище в 1997 году. Только в «Поиске» этот парень узнал историю своего деда, в семье как-то не принято было вспоминать «дела давно минувших дней». По документам семейного архива Терентьевых мы многое узнали про деда Максима П. Ф. Буртенина. Он жил в Любинском районе, был председателем сельсовета. На фронт ушел добровольцем, хотя имел бронь. Воевал в составе 75-й гвардейской бригады, которую сформировали в Омске из добровольцев. Погиб перед самой Победой.

Поисковцы вместе с Максимом съездили в Любино. Оказывается, именем Максимова деда названа одна из улиц поселка, в районном музее ему посвящена часть экспозиции. Только с датой гибели этого человека музей ошибался почти на месяц. Наши ребята выяснили все точно, и любинский музей им благодарен. Сам Максим был потрясен. Позднее он вместе со своей семьей написал реферат про своего деда, эта работа хранится в нашем музее.

В заключение приведем слова Галины Григорьевны, очень точно отражающие суть ее работы, деятельности общественной организации «Поиск»:

«Наш «Поиск» – не только для захоронения останков защитников Отечества, поиска исторических реликвий, истин. Главное – поиск своей позиции в жизни, поиск в самом широком смысле слова».

«С Пушкиным умнеет все, что может поумнеть...»

Из анкеты: Региональная общественная организация «Пушкинское общество Омской области» создана в январе 1994 года, зарегистрирована 6 июня 1998 года, в день рождения А.С. Пушкина.

Деятельность общества носит культурно-просветительский характер, цель деятельности – повышение уровня культуры населения, сохранение нравственных ценностей через пропаганду творческого наследия А.С. Пушкина.

Основные группы и учреждения, с которыми работают члены общества – ветераны, пенсионеры, инвалиды, проходящие курс лечения в центрах социальной поддержки населения («Пенаты», «Рябинушка», «Сударушка»), детские приюты, лицеи, колледжи, школы, воспитательная детская колония в селе Морозовка.

В организации около 50 постоянных членов, которые ежемесячно участвуют в проведении встреч, книжных выставок, литературно-музыкальных вечеров, готовят композиции, тематические вечера (в том числе с участием музыкантов из педагогического колледжа, музыкального училища имени Шебалина, ветеранских и молодежных хоровых коллективов, солистов и т.д.).



С 1998 года члены Пушкинского общества активно и плодотворно сотрудничают с детской воспитательной колонией в селе Морозовка.

Началось все с того, что тогдашний начальник колонии подполковник милиции Борис Петрович Шулинин, узнав о выступлениях пушкинистов, обратился в Пушкинское общество с предложением выступить перед воспитанниками всех отрядов колонии.

Были сначала некоторые сомнения: нужен ли Пушкин колонистам, все-таки они, хотя и юные, несовершеннолетние, но осужденные и заключенные. Однако, первая же встреча пушкинистов с воспитанниками колонии все сомнения развеяла. В колонию приехали пять самых активных членов Пушкинского общества. Темы выступлений – о жизни и творчестве Пушкина, о его эпохе, друзьях и современниках.

Особенно интересными для воспитанников оказались лекции-беседы на темы: «Святому братству верен я» (о лицейской дружбе) и «Адресаты лирики Пушкина» (о женщинах, которым поэт посвящал свои стихи). Видимо, это объясняется тем, что в чисто мужском коллективе колонистов вопросы настоящей дружбы и любви к женщине вполне естественно выходят на первый план, как во время срочной

службы в армии. Отряды – по 70 подростков в возрасте от 10 до 17 лет – слушали очень внимательно, заинтересованно, задавали вопросы, смотрели книги, фотографии, иллюстрации.

А перед приездом, по предварительной договоренности с начальником колонии, в ее библиотеку было передано около 400 книг, специально собранных пушкинистами.

Этот первый «пушкинский десант», как стали называть сами пушкинисты

выезды на встречи с воспитанниками колонии, состоялся в день рождения великого поэта, 6 июня 1998 года, после принятия Указа президента Российской Федерации об учреждении в России праздника, который получил название: «Пушкинский день России». И воспитанники, и воспитатели колонии почувствовали свою причастность к общему для всей страны празднику пушкинской поэзии, пушкинисты были рады приобщить своих слушателей к

В.А. Русанова с юными пушкинистами из детсада № 92





Члены Пушкинского общества в группе воспитанников Морозовской колонии

миру высокой литературы, поэзии, российской истории, а «пушкинские десанты» в колонию стали доброй традицией.

В 1999 году, в год 200-летнего юбилея Пушкинское общество получило финансовую поддержку, выиграв конкурс, на так называемый «консолидированный грант» для реализации проекта «С Пушкиным в XXI век». В осуществлении проекта участвовали, кроме самих членов Пушкинского общества, воспитанники детского сада № 92 Октябрьского административного округа г. Омска – они подготовили для ветеранов, пенсионеров композицию с чтением стихов Пушкина об осени. Разумеется, представители старшего поколения очень тепло принимали маленьких артистов, заряжались доброй энергией. Все юные чтецы получили памятные призы – книги А.С. Пушкина, а детскому саду были переданы детские книги, краски, цветные карандаши и фломастеры.

С беседами и литературно-музыкальными композициями «Моя Мадонна», «Потомки Пушкина – участники Великой Отечественной войны», «Памятники Пушкину», «Приют, сияньем муз одетый» пушкинисты выступили в центрах социальной реабилитации «Пенаты» и «Рябинушка» перед ветеранами, инвалидами, проходящими в этих центрах курс лечения. Примечательно, что по окончании лечения более 10 человек, прослушавших эти выступления, сами стали активными членами Пушкинского общества.

Ярким событием в год юбилея поэта стал очередной «пушкинский десант» в Морозовскую колонию. Снова собрали книги для библиотеки, в том числе о творчестве Пушкина и его эпохе. Совместно с библиотекой колонии была оформлена выставка, посвященная 200-летию поэта. Оказалось, что многие воспитанники колонии неплохо рисуют, и на этой выставке были представлены выполненные ими иллюстрации к сказкам Пушкина, а также портрет поэта. Пушкинисты передали библиотеке колонии краски, цветные карандаши, фломастеры, альбомы для рисования и листы ватмана для оформления выставок и стенгазет.

В библиотеке Морозовской колонии – юбилейная пушкинская выставка



В нескольких отрядах Морозовской колонии были проведены беседы о Пушкинском заповеднике в Михайловском, о потомках Пушкина, особенно ребятам понравилось выступление Н.Г. Линчевской «Пушкин и декабристы». Наталья Георгиевна подарила колонистам книгу А. Гессена «Во глубине сибирских руд». Заканчивая свое выступление, она сказала: «Я не знаю, за какие провинности вы отбываете здесь наказание. А декабристы – друзья Пушкина, которых называли «государственными преступниками», шли на каторгу, даже на смерть за высокие идеалы, ради будущего России».

Наталья Иванова в беседе «Моя Мадонна», посвященной жене поэта Наталье Гончаровой, прочитала много лирических стихотворений, показала колонистам портреты Натали. Ребята слушали, как замороженные, и все пушкинисты уверены, что такие встречи, беседы не могут не побудить колонистов к переосмыслению и своих проступков, за которые они отбывают срок, своего отношения к жизни.

Валентина Русанова, к тому времени только что вернувшаяся из поездки в Пушкинские горы, провела с ребятами из младшего отряда колонии викторину. Мальчики 10 – 12 лет вспоминали пушкинские сказки, стихи, иногда читали их почти хором и за участие в викторине получили на память привезенные из Михайловского фотографии, открытки, книжки-малютки со стихами Пушкина.

Этот десант проходил 19 октября, в День Лицея. В этот же день в колонии проводилась родительская конференция. Перед родителями колонистов выступили воспитатели, врачи, руководство колонии. Начальник колонии представил родителям пушкинцев, рассказал о том, что встречаются члены Пушкинского общества с ребятами не впервые, что эти встречи на воспитанников оказывают благотворное воздействие – так был реализован проект «С. Пушкиным в XXI век».

Сбор книг и канцелярских товаров для Морозовской колонии пушкинцев теперь ведут практически постоянно, очередная передача собранного состоялась в декабре 2001 года, в рамках широкомасштабной акции омских общественников «Благотворительный сезон – 2001». Активисты Пушкинского общества готовы продолжить традицию «пушкинских десантов» в Морозовку и при новом руководстве колонии.

О Пушкинском обществе Омской области говорит его председатель В.А. Русанова:

– А. Н. Островский на открытии памятника Пушкину сказал, что «с Пушкиным умнеет все, что может поумнеть». Приобщение к творчеству Пушкина делает жизнь членов Пушкинского общества светлее, чище. Они подружились, отмечают юбилеи, дни рождения, вместе ходят в театры, на концерты и выставки, обмениваются книгами. А ежемесячные встречи проходят как праздники.

Расширение кругозора, желание больше узнать об истории России, Сибири, Омска, о современной литературе – вот что движет членами Пушкинского общества, привлекает к работе все новых единомышленников, особенно молодых (учащихся педагогического колледжа, старшеклассников лицеев и гимназий, в которых активисты Общества выступают с лекциями-беседами о Пушкине) и даже просто маленьких (например, тех же детсадовцев).

В архиве «Пушкинского общества» немало благодарственных писем – из центров социальной помощи, школ и лицеев, объединений ветеранов, инвалидов. Одно из таких писем – из Морозовской детской воспитательной колонии, которым пушкинцы особенно дорожат и не сомневаются, что впереди – новые встречи.

Председателю
Пушкинского общества Омской области
Русановой В.А.

Уважаемая Валентина Андреевна!

Выражаем искреннюю благодарность Пушкинскому обществу и Вам лично за оказанную колонии благотворительную помощь – предоставление художественной литературы.

Сотрудничая с Вами в течение трёх лет, мы убедились в том, что встречи с вами и другими пушкинцами оставляют в душах наших воспитанников неизгладимый светлый след. Особенно в этом, юбилейном году «Пушкинский десант» имел колоссальный воспитательный эффект.

Нам приятно, что есть люди, которые и в наше жестокое время сохранили доброту и отзывчивость и чужую боль воспринимают как свою. Вы и Ваши коллеги нашли время, возможность поддержать оступившихся, искренне протянуть им дружескую руку помощи и сострадания.

Ещё раз огромное Вам спасибо и надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

С уважением,
Начальник ГУ ВК УИН МЮ РФ по Омской области
Б.П. ШУЛИНИН
(Морозовская детская воспитательная колония)

В Пушкинский день России в Пушкинском зале главной библиотеки Омска была оформлена оригинальная выставка «Пусть на часах России всегда будет пушкинский час». На выставке были представлены около 200 письменных работ – домашних заданий, выполненных слушателями передачи Омского радио «Пушкинский час». Авторы большинства этих работ – активные участники пушкинского движения в Омске и Омской области, члены Пушкинского общества и двух пушкинских клубов, «У лукоморья» и «Надежда».

Создатели этой программы, – редактор Инна Шпаковская и постоянная ведущая Валентина Русанова. Передача за 9 лет её существования звучала в эфире уже более 100 раз! За это время в редакцию пришло более **2000 работ** и писем от слушателей этой передачи. Это – настоящая народная пушкиниана, золотой фонд Омского радио. Лучшие работы переданы в фонд Пушкинского зала, они востребованы старшеклассниками, студентами-филологами, самими пушкинцами.



В Пушкинском зале



Задача «Милосердия» - открыть своё сердце людям

Из анкеты: Омская региональная общественная организация общество «Милосердие» осуществляет свою деятельность с 1988 года, зарегистрирована 7 мая 1992 года.

Сфера деятельности: добровольчество, благотворительность, оказание медицинской и социальной помощи ветеранам, инвалидам, больным, нуждающимся в помощи, пропаганда здорового образа жизни, проведение акций.

Целевые группы: престарелые, одинокие, больные, ветераны, их семьи, молодёжь.

Общество «Милосердие» насчитывает в своих рядах более 1000 добровольцев, которыми являются студенты медицинских и других средних специальных учебных заведений, учащиеся школ города Омска и области. Функционирует общество на базе Омского медицинского колледжа Минздрава России.



Основная миссия организации – воспитание молодежи в духе милосердия, сострадания к чужому горю, оказание социальной, медицинской, психологической поддержки беспомощным людям – инвалидам, одиноко живущим престарелым, детям-инвалидам. Общество содействует работе органов социального обеспечения путем организации групп милосердия на базе школ, больниц, интернатов для престарелых и инвалидов и комитетов территориального самоуправления.

Члены общества «Милосердие» работают по принципу добровольчества, оказывая реальную адресную помощь подопечным. Добровольцы общества помогли более 4 000 инвалидов и одиноких престарелых людей; разовую социальную помощь получили свыше 22 тысяч жителей города Омска и области.

Подтверждение значимости организации, признание ее дел – в многочисленных письмах – благодарностях, которые «Милосердие» получает из больниц и госпиталей, от тех, кому помогли молодые люди.

Начата совместная работа с девятью КТОСами Центрального Административного округа, с Центрами социальной помощи и обслуживания населения «Пенаты», «Рябиношка» по оказанию медико-социальной помощи. Это будет способствовать подго-

товке профессиональных специалистов для работы с престарелыми, инвалидами I и II групп, обучения родственников, осуществляющих уход за людьми, относящимися к группе повышенного риска; поможет в решении бытовых, социальных, медицинских, правовых проблем людей старшего поколения. В перспективе – расширение совместной деятельности с местными сообществами в микрорайонах Омска.

Работа в обществе формирует у молодежи чувство сострадания, сопереживание чужому горю, отзывчивость. Это привлекает молодёжь к благотворительной деятельности, помогает объединить помыслы, творить добрые дела для старшего поколения.

Члены общества «Милосердие» оказывают следующие услуги:

- проведение лечебного массажа;
- фитолечение;
- уход за людьми, неспособными к самообслуживанию;
- бытовая помощь;
- безвозмездная помощь лечебным учреждениям (медсестра милосердия);
- проведение психологических семинаров;
- практические занятия по уходу за больными;
- контроль за артериальным давлением.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВА:

- Совместно с советами ветеранов войны и труда, КТОСами, органами соцобеспечения «Милосердие» бескорыстно оказывает медико-социальную помощь на дому инвалидам и одиноко живущим гражданам преклонного возраста;
- Содействует улучшению жизни инвалидов, в том числе детей-инвалидов;
- Использует средства массовой информации, собственные издания для распространения информации о работе общества;
- Ведёт необходимую консультативную, разъяснительную работу для решения задач общества.

КОНТАКТЫ:

Общество «Милосердие» поддерживает партнерские отношения с комитетами территориального самоуправления (КТОСы) и с семейно-территориальными комитетами (СТК).

Активисты КТОСов и СТК, сотрудничая с обществом «Милосердие», способствуют информированию населения микрорайонов города и районных центров о тех услугах, которые могут оказать нуждающимся в помощи добровольцы «Милосердия».

С обществом «Милосердие» сотрудничают:

- центры социальной помощи населению;
- городская ассоциация тяжелых инвалидов «Лювена»;
- детские организации инвалидов;
- госпиталь инвалидов Великой Отечественной войны;
- лечебные учреждения города Омска.

За этим кратким, на первый взгляд сухим перечнем услуг, программ, акций, партнеров «Милосердия» – горячие сердца и умелые руки многих сотен добровольцев общества и его руководителей. Алла Георгиевна Тимофеева, секретарь общества «Милосердие», педагог и общественница с большим стажем, справедливо считает, что причина успехов «Милосердия» – в принципах его деятельности.

**НАШ ГЛАВНЫЙ ПРИНЦИП:
БИЕНИЕ НАШИХ СЕРДЕЦ,
ТЕПЛОТА НАШИХ РУК – ДЛЯ ВАС**

Конкретные дела:

«Благотворительный сезон-99» – лауреат конкурса «Лучшая НКО»;

«Благотворительный сезон-2000» – лауреат конкурса «Лучшая НКО»;

«Неделя добра» – 2001 год;

«Благотворительный сезон 2001 года» – лауреат конкурса «Лучшая НКО».

Проекты, реализованные с привлечением средств:

Общество «Милосердие» активно участвует в конкурсах проектов, проводимых различными фондами. Конкурсные комиссии при подведении итогов конкурсов проектов на получение грантов пять раз выдвигали общество «Милосердие» в число призеров.

Финансовую поддержку получили проекты:

1997 год – проект «Молодежь в оказании медико-социальной помощи пожилым и одиноким людям» получил грант Комитета по молодежной политике администрации г.Омска.

1998 год – проект «Молодежь в решении социальных проблем пожилых людей» выиграл **муниципальный** грант Администрации г. Омска).

1999 год – проект «Молодежь в решении медико-социальных проблем пожилых людей» выиграл грант Межрегионального общественного фонда Сибирского центра поддержки общественных инициатив (МОФ СЦПОИ).

2000 год – проект «Добровольческое движение молодежи в поддержку пожилых людей» (Институт «Открытое общество», Представительство РФ).

2001 год – проект «Поддержка здоровья пожилых людей руками молодых» (Российский Фонд «Новые перспективы»).

ПРОГРАММЫ, в которых участвовали добровольцы «Милосердия»:

- **Опекаемые дети; Ветеран; Север** (детские дома, интернаты, дома престарелых, хосписы).



М.А. Багринцева благодарит В.Н. Артемьева за помощь «Боевым подругам».



Уход за детьми. Лесик Екатерина - сестра общества «Милосердие» в ДГБ № 4 отд. «Отказные дети».



Сестры «Милосердия» и их подопечные становятся друзьями.

доброта сердечность милосердие

Совместно с другими молодежными организациями проведены АКЦИИ:

- «Спешите делать добро» (Неделя Добра);
- «Белый цветок – Символ надежды» (Дети, Россия, Дорога в жизнь);
- «Помоги ребёнку» (Гуманитарная помощь детям сиротам);
- «Неся людям Добро – ты делаешь Добро для себя» («Сестра милосердия» в лечебных учреждениях);
- «Вместе не страшна беда» в рамках «Благотворительного сезона - 2001»;
- «Добро для людей» (совместно с МСЧ №10) в рамках «Благотворительного сезона - 2001».

Сегодня много говорят о милосердии, о том, как необходимо воспитывать эти качества у молодёжи. Существующая в колледже более 13 лет молодёжная общественная организация – региональное общество «Милосердие» реально помогает людям. Добровольцы делают лечебный массаж, помогают на дому, берут на постоянную опеку нуждающихся.

Хотелось бы рассказать о Лушниковой Евдокии Васильевне. У неё горькая судьба, которая к ней была несправедлива с самого рождения. Родители вместе с ней, тогда ещё – грудным ребёнком, оказались на лесоразработках. Они были семьёй репрессированных. Евдокия Васильевна и сама с 5 лет работала на лесоразработках, где приобрела страшный недуг, который впо-

следствии приковал её к постели. Евдокия Васильевна – очень мужественный человек. Она очень доброжелательна, приветлива, но чрезвычайно нуждается в заботе и уходе.

Добровольцы отдают ей внимание и любовь, оказывают реальную помощь. А ведь не секрет, что в исцелении больных наибольшую роль играет любовь. Помогая людям, наши добровольцы раскрывают сердца другим, а это сегодня не менее важно, чем лечение от недугов.

Доброе слово, разговор по душам запертым в четырёх стенах старикам часто помогает лучше таблеток.

Бессменный председатель общества «Милосердие» директор Омского республиканского медицинского колледжа, кандидат медицинских наук, заслуженный учитель России Виктор Николаевич Артемьев не скрывает, что для его студентов участие в программах «Милосердия» имеет большое значение и с профессиональной точки зрения. Умение помочь человеку, как делом, так и словом, которому их учили в колледже, потом шлифовалось на практике на дому у инвалидов, одиноких пенсионеров. Милосердие для медицинского работника – понятие не только общечеловеческое, но и профессиональное.

Общество «Милосердие» давно переросло границы медицинского колледжа. В его работе участвуют будущие парикмахеры, портные, моделье-



Травы для фитолечения ветеранов в госпитале (отв. секретарь общества «Милосердие» А.Г. Тимофеев)

ры, специалисты по ремонту бытовой аппаратуры, студенты института сервиса, других учебных заведений. Активно сотрудничают здесь с общественными и государственными организациями: КТОСами, советами ветеранов войны и труда, органами соцзащиты, центрами социальной помощи – «Пенаты», «Рябинушка», другими.

«Милосердие» в последние годы неизменно в числе лауреатов региональных акций «Благотворительный сезон». Хватает и других наград. Но главная оценка работы, считает Виктор Артемьев, – благодарность омичей, которым помогли члены «Милосердия». А их в городе и на селе свыше 22 тысяч.

– Самое важное, чего мы хотим и добиваемся, – чтобы стремление нести людям добро и душевное тепло стало для всех, и в первую очередь для молодых, естественной потребностью, – сказал Виктор Николаевич.

– НАУЧИТЬ ЧЕЛОВЕКА ОТКРЫТЬ СВОЁ СЕРДЦЕ ЛЮДЯМ – вот наша основная задача.

В акции «Милосердия» «Белые цветы» принял участие даже мэр г. Омска Е. Белов



Разные дети и дела омской «Радуги»

Из анкеты: Омская городская общественная детская организация «Радуга» зарегистрирована 27 ноября 1997 года.

Сферы деятельности: культура и досуг, образование, социальная, благотворительность, оказание услуг.

Целевые группы: дети, сироты, семьи, многодетные семьи, органы государственной власти.

«Дорогие ребята!

Знаете ли вы, что вокруг нас находится множество людей, которым необходима наша помощь и поддержка? Присмотритесь к своим соседям, друзьям, одноклассникам – и вы поймете, что многим из них без вас не обойтись.

Это могут быть пожилые люди, которые нуждаются в вашей заботе и внимании. Иногда им просто нужно сходить в аптеку или в магазин за продуктами.

А сколько вокруг нас ребятшек, живущих в детских домах, у которых нет ни мамы, ни папы... Если вы придете к ним в гости и вместе поиграете, или посмотрите фильм – это будет здорово!

Но не забывайте, пожалуйста, про своих родителей и одноклассников, которые нуждаются в вас и вашей любви каждый день...».

С такими словами обратились «радужные» ребята к своим сверстникам, и в добровольческой акции милосердия «От сердца к сердцу» приняли участие, пусть иногда совсем небольшое, тысячи школьников.

В самой «Радуге», которая стала практически ассоциацией детских добровольческих команд? отрядов? объединений? – неважно, как обозначить эти содружества по-настоящему добрых людей – так вот только в «Радуге» полторы тысячи ребят. Ребят, которые изначально добродетельны, бескорыстны – они в «группу риска» уже не попадут.

Причем, в «Радуге» они учатся не только творить добро и понимать, как это необходимо, они учатся не бояться возникающих проблем и решать их, работать вместе с другими людьми, учатся даже играть: знакомятся с самыми разными играми, в том числе русскими народными.

Кстати, о народных играх и творчестве. «Радуга» осуществила долго-

срочную (1995 – 2000 гг.) программу «Дети – детям». Главная цель программы – защита прав детей с ограниченными возможностями, реализация их права на участие наравне с другими детьми в творческой и социально значимой деятельности.

В ходе реализации программы было проведено два фольклорных лагеря, в работе которых участвовали и здоровые дети, и дети с ограниченными возможностями; четыре фольклорных фестиваля детского творчества «Солнцеворот», ставшие настоящими праздниками народного творчества, в которых, благодаря стараниям радужцев, приняли участие тысячи омичей. «Радуга» доказала, что возможно и необходимо решать проблему реабилитации детей-инвалидов через искусство, приобщение их к русской национальной культуре, ее обычаям и традициям, предложила им включиться в совместную деятельность со здоровыми сверстниками, в работу школы ремесел, конкурсы навыков и умений, встретиться с мастерами искусств и народного творчества Омска.

Фольклорные фестивали поддерживались Главным управлением образования, управления культуры и искусства администрации Омской области и города Омска.

В 1995 - 2000 гг. была также проведена серия областных и городских семинаров-практикумов для педагогов, воспитателей детских домов, школ-интернатов, детских больниц по вопросам совместной деятельности детей с ограниченными возможностями и их здоровых сверстников. В течение четырех лет для руководителей детских объединений проводился практикум «Фольклор и дети», а для детских объединений и детей с ограниченными возможностями – «Школа народной культуры».



Изданная «Радугой» брошюра с описанием различных игр (их содержание, методика проведения, текстовое сопровождение) практически сразу же стала библиографическим раритетом, педагоги и общественники передавали и передают ее из рук в руки, ксерокопируют.

В программе «Дети – детям» с 1995 по 2000 год приняло активное участие около 8 тысяч детей и взрослых, причем, из них 20 процентов – дети с ограниченными возможностями.

Программа осуществлялась при поддержке администрации и педагогического коллектива Дома творчества детей и юношества Октябрьского административного округа Омска, администраций Омской области и города Омска, Октябрьского округа, Благотворительного Сибирского делового фонда «Юг», омских предпринимателей, а с 1999 года – добавилась поддержка Представительства Британского Благотворительного Фонда CAF и Росбанка. Кроме того, в 1999 году программа получила поощрительную премию ИОО «Открытое общество» (Фонд Сороса) в рамках «Конкурса Матери Терезы».

Дети с ограниченными возможностями охотно и на равных со всеми изучали частушки, обучались игре на народных музыкальных инструментах, лепке из глины и слоеного теста, традиционной вышивке, бисероплетению и ткачеству поясов, росписи по дереву, коклюшечному кружеву и работе с



Концерт в детском доме.



Умелые руки «радужных» детей.



Вот как мы умеем!

кожей, познакомились с историей народного костюма и игрушки.

«Радугой» были проведены такие акции как «От игры к здоровью», «От школьной парты – к независимой жизни» (совместно с омской региональной общественной организацией инвалидов с астмой и аллергодерматозом «Феникс»), многие другие.

«Радуга» – традиционно одна из самых активных организаций – участниц и лауреат в различных номинациях ежегодных традиционных акций третьего сектора «Благотворительный сезон», причем Татьяна Николаевна Осипова не только продолжает руководить своими «радужными» детьми, но и является координатором проведения «Благотворительного сезона» в школах Октябрьского административного округа Омска.

Например, именно в «Радуге» были придуманы и разработаны четыре благотворительные программы, которые были осуществлены в рамках «Благотворительного сезона – 2001».

Программа «Вторая жизнь»

В ее рамках был организован сбор дружинами «Радуги» одежды, канцелярских товаров, игрушек, книг, спортивного инвентаря, которые и передали в детский дом № 4 (загородный поселок Крутая горка).

Кроме того, вещи собраны и переданы в детские дома № 2, № 3, интернаты № 5, № 15, в специальную коррекционную школу № 18, в колонию для несовершеннолетних (поселок Морозовка).

Программа «Ветеран»

Были организованы силами самих ребят «Радуги» концерты для ветеранов, для отделения Союза пенсионеров, поздравления для подопечных Центра социального обслуживания населения «Вдохновение» с вручением подарков, поздравления и концерты для инвалидов-колясочников.

Программа «Дети – детям»

Она была уже привычной для «Радуги», включала в себя и фольклорные концерты, и театрализованные программы, игровые программы, а также «Уроки добра» в 1 – 4 классах школы № 58 и многое другое, что традиционно для программы «Дети – детям» и уже описано выше.



В «Радуге» учатся все – вожатые, педагоги, родители.

Программа «Семья»

Она осуществлялась при поддержке омских предпринимателей, которые помогли укомплектовать новогодние подарки для детей из малообеспеченных и многодетных семей, а сами дружины «Радуги» для этих семей собирали вещи, обувь, игрушки, спортивный инвентарь.

Для того, чтобы помощь таким семьям была точно адресной, «Радуга» установила тесный контакт с комитетами территориального общественного самоуправления, от работников и активистов которых и была получена информация о малообеспеченных и многодетных семьях в каждом конкретном доме Октябрьского округа, на территории которого «Радуга» «прописана» и поэтому в основном на ней и действует. Из этого отнюдь не следует, что только этой территорией «радужные» дружины ограничиваются. «Радуга» – организация общегородская, и ребят из нее можно встретить в любом округе города участвующими в самых разных концертных, благотворительных, любых общественных акциях.

В 2000 году Татьяна Николаевна Осипова приняла участие в Первой Национальной Конференции некоммерческих общественных организаций России, которая прошла в Москве.

– Самое главное, – рассказывает Татьяна Николаевна, – не было такого подразделения организаций: детская, взрослая, молодежная... А ведь до конференции это подразделение казалось правильным. Но в Москву съехались лидеры НКО, которым интересно все. Ко мне, например, подходили любя из молодежного движения, медицинской академии, правовых организаций. Технологии «Радуги» их реально интересовали. А мы интересовались их технологиями, и разговор не прекращался...

Общаясь с коллегами из детских организаций, в том числе по Internet, я поняла, что мы работаем по принципу пионерской организации. В «Радуге» полторы тысячи детей из сотен школ, то есть, мы – практически полугосударственная организация.

А мне понравились варианты работы зарубежных, западных детских организаций (такие ресурсные центры социально активных школ), и варианты развития программы

добровольчества через детское движение. Мы привыкли, что ребенок, для того, чтобы делать что-то полезное, должен куда-то вступить. А ведь лучше, когда существует группа лидеров, которые привлекают людей к общественно полезной деятельности.

Вот в нашей «Радуге» четыре дружины, ребята очень разные. И объединять организационно, например, скаутов и фольклорный коллектив, диджеев и педагогов бессмысленно, это из доброго, но прошлого. Многие нужно менять.

И перемены происходят.

А в ноябре 2001 года Т.Н. Осипова представляла свою «Радугу» и весь омский третий сектор на Гражданском Форуме в Москве, откуда, само собой, привезла новые идеи, новые подходы. А ребята из «Радуги» вырастают, взрослеют, и теперь они – уже полноправные граждане России, которым предстоит еще много добрых дел на благо страны, ее народа.

И на них можно положиться.

Ни одна из шести Ярмарок НКО не обошлась без «радужных» хороводов.



«Трудно проходить мимо чужой боли...»

Из анкеты: Омская региональная молодежная общественная организация «Социально-творческое объединение «ЭММА».

Организация создана в мае 1998 года, официально зарегистрирована в марте 2000 года.

Сферы деятельности: охрана здоровья, образование, социальная сфера, культура и досуг, благотворительность.

Целевые группы: дети, молодежь, пенсионеры, инвалиды, люди с заболеваниями, дети-сироты, некоммерческие организации.

«Часто получается, что ты либо работаешь бесплатно там, где тебе интересно, либо получаешь зарплату за неинтересную работу, на которой для себя ничего не откроешь.

Я бы не хотел, чтобы меня благодарили за добровольческий труд. Ведь добровольческий – значит бесплатный. А бесплатный иногда означает – плохой. Я бы хотел, чтобы меня благодарили за полезный труд».

Под этими словами Константина Гребенщикова, основателя и руководителя организации «ЭММА», наверное, готов подписаться каждый из десятков добровольцев, работающих в ее программах.

«ЭММА» создана студентами педиатрического факультета Омской государственной медицинской академии. Студент-медик бывает в больнице практически ежедневно, и вот будущие «эммовцы» увидели на практике, что медицинскому персоналу зачастую приходится брать на себя несвойственные ему функции. Например, в отделении отказных детей приходится нянчить, воспитывать, кормить, купать. А на это просто нет времени, за это не платят... У студентов возникло желание помочь – и детям, и медперсоналу.

Начиналось с малого – с эпизодических визитов в дом ребенка, детские отделения больниц. Однако, главврачи относились к предложению бескорыстной помощи частных лиц с некоторым подозрением. Тем не менее, добровольцы сумели убедить в своих полезности и бескорыстии, а позднее, зарегистрировав свою организацию официально, сняли многие проблемы организационного характера во взаимоотношениях с руководством медицинских учреждений.

Название организации получилось значимым: по-русски эта аббревиату-

ра означает «Энергичная молодежь медицинской академии». А, если по-английски или по латыни – «Alma Mater Medical Academy». Таким образом, название «ЭММА» соединило несколько существенных понятий: «Альма матер» – дом, а мама (по созвучию) – это та, которая поддерживает в этом доме уют.

Для добровольцев «ЭММЫ» понятия «счастливое детство» и «достойная старость» – не пустые слова, и стать полезными детям и старикам, оказавшимся в крайне сложных ситуациях для ребят – жизненная потребность. Именно поэтому они работают в больнице скорой медицинской помощи № 1, в ожоговом центре, доме ребенка № 2, детской клинической больнице № 4 (отделение «отказных» детей), детской клинической больнице № 2, а также в отделении паллиативной медицины (хосписе) городской больницы № 17.

– Наши добровольцы, – рассказывает Константин, – на практике овладевают навыками будущей профессии – осуществляют медицинский уход за людьми с заболеваниями. Кроме того – проверяют самих себя – правильно ли выбрана профессия. Повседневная рутинная работа в больнице быстро развеивает иллюзии.

Например, в больнице скорой помощи ребята работают на самых сложных участках – в ожоговом центре, хирургии, неврологии, кардио-инфарктном отделении. Иногда выполняют работу санитаров морга.

Но главная задача – взять на себя, прежде всего немедицинские обязанности медицинского персонала. В дореволюционной России этим традиционно занимались курсистки, монахини, студентки. Мы стараемся продолжить эти традиции. Пациенту порой



становится лучше просто от того, что его за руку поддержали, выслушали.

И «эммовцы», кроме практического медицинского ухода, дарят людям общение, человеческое участие, причем, одна из главных неписаных заповедей добровольцев – не унижить своей помощью. И еще: «добровольчество» – не значит «безответственность». Ничего нельзя делать абы как, и «ЭММА» все делает на совесть.

Для того, чтобы грамотно подходить к общению с маленькими пациентами в детских домах, добровольцы консультируются с психологом из Дома творчества. Это важно, поскольку дети, обделенные живым общением со взрослыми (няни не виноваты, что в группе на каждую из них 30-35 детей), заметно задерживаются в своем развитии. «Эммовцы» по мере сил восполняют эту нехватку внимания, заботы и доброты. Причем, некоторым девушкам-студенткам сначала приходилось научиться элементарно вытереть ребенку нос, переодеть.

Надо отметить решимость и, если хотите, активную доброту «эммовцев». Константин рассказывал, что для многих девушек первый визит в дом ребенка заканчивался шоком: ведь эти малыши полутора – двух лет совсем одни, зачастую просто брошены. Тем не менее, студенты приходили и приходят снова и снова, облегчая работу персонала и делая жизнь ребятшек более наполненной.

То же касается и работы в хосписе. Психологически очень непросто общаться с людьми, практически обреченными на скорую кончину, говорить

на отвлеченные позитивные темы, рассказывать что-то о себе, о студенческой жизни... В этом будущем медикам тоже приходится предварительно консультироваться с психологом, чтобы не навредить, потому что это – тоже одна из первейших заповедей эмпатов.

Совместно с детской общественной организацией «Радуга» «ЭММА» осуществила уникальный и наверняка первый в стране проект – «Цветы жизни в хосписе» (были закуплены и собраны горшечные живые цветы, которые переданы пациентам хосписа для размещения по усмотрению самих пациентов в палатах). В рамках этой акции проведена еще одна, тоже уникальная: дан новогодний концерт детского фольклорного коллектива (организация «Радуга») перед пациентами хосписа. К смертельно больным людям пришли Дед Мороз со Снегурочкой (волонтеры «ЭММЫ»), всем были вручены подарки (сладости). Возле каждой кровати появились яркие, по-детски необычные и непосредственные рисунки детей – учащихся художественной школы № 1 (их специально отбирала директор школы, художник Екатерина Чередова).

Акция была тщательно продумана с психологической точки зрения, и все получилось: никто из пациентов не был расстроен визитом добровольцев и детей. Этот новогодний визит в хоспис дал старт добрым делам «ЭММЫ» в Международном году добровольцев. А пациенты к добровольцам стали относиться с доверием и даже любовью: просят написать под диктовку письмо родным, делятся новостями, переживаниями, мыслями о жизни и ...смерти.

На сегодняшний день на базе медицинской академии создан Добровольческий центр «ЭММА», работающий по трем взаимосвязанным направлениям:

1. Добровольческая помощь.
2. Подготовка добровольцев и повышение их статуса.
3. Просветительская деятельность (пропаганда здорового образа жизни).

Ежегодно от 60 до 80 добровольцев работают в программах:

- «Чужих детей не бывает» – уход и занятия с детьми-сиротами 1 – 4 лет в Доме ребенка №2;
- «Добровольный помощник» – работа в больницах города (отделение «отказных» детей детских больниц №№ 2 и 4, ожоговый центр, больница скорой помощи);
- «Сохрани свое здоровье» – профилактическая работа в учебных заведениях;
- «ЭММА» – хоспису» – уход и профилактическая поддержка пациентов хосписа и их родственников.

Приоритетом в деятельности по-прежнему является непосредственная помощь «из рук в руки», у постели больного.

Помимо постоянной работы добровольцев по уходу за больными и детьми, детьми-сиротами, проводятся различные акции помощи: сбор средств, вещей, новогодние и праздничные утренники, кукольные представления в Доме ребенка и хосписе.

«ЭММА» стремится к постоянному взаимодействию с коллегами по третьему сектору и государственными организациями. Так, совместно с городским наркологическим диспансером подготовлена группа, действующая по программе «Первичная профилактика наркомании». В рамках программы «Равный – равному» проводятся беседы с учащейся молодежью Омска.



Совместно с кафедрой практической психологии Омского педагогического университета реализуется проект дополнительной подготовки волонтеров по вопросам:

* «Особенности воспитания детей раннего возраста (1–4 года);

* «Изменения психики детей, длительно находящиеся в условиях пребывания вне семьи (больницы, детские дома и дома ребенка).

«ЭММА» и ее Добровольческий центр проводят для добровольцев семинары по темам:

«Добровольчество»; «Социальная работа»; «Правовой ликбез»; «Социальные гарантии граждан».

С больницей скорой помощи № 1 и Домом ребенка № 2 заключены договоры о долгосрочном сотрудничестве в области реализации благотворительных программ, что позволяет вести работу методично, планомерно.

Деятельность организации отмечена многочисленными благодарственными письмами и почетными грамотами областной и городской администраций, областного Совета общественных организаций, медицинских учреждений, не обходят вниманием «ЭММУ» и средства массовой информации.

«ЭММА» успешно участвовала в ряде грантовых конкурсов. Проект «ЭММА» – хоспису» победил в конкурсе на грант администрации Омской области. Проект «Взгляд в будущее» победил во Всероссийском конкурсе «Здоровье населения России», объявленном Фондом Сороса (информационно-консультативная и просветительская работа по профилактике репродуктивного здоровья среди учащихся профтехучилищ).

Совет общественных организаций Омской области наградила Константина Гребенщикова дипломом лауреата конкурса «Доброволец года», проводившегося в рамках ежегодной акции «Благотворительный сезон», за разработку и выполнение пилотных добровольческих проектов среди омского студенчества по решению социальных проблем населения.

Константин был одним из активных участников Гражданского Форума в Москве в ноябре 2001 года.

Все свои программы «ЭММА» продолжает, работа ее добровольцев – ежедневная и кропотливая, не прекращается, поскольку люди, которым нужна как неквалифицированная, так и профессиональная медицинская помощь и человеческое участие, были, есть и будут.

«Воспитание экологической культуры начинай с себя»

Из анкеты: детско-юношеская общественная организация Детско-юношеский «Экологический центр» Ассоциированная школа ЮНЕСКО.

Организация создана 14 ноября 1990 года, официально зарегистрирована 4 октября 1996 года.

Сферы деятельности: культура и досуг, образование, экология, развитие микрорайона, развитие профессиональной активности, оказание профессиональных услуг.

Целевые группы: все, кому требуется данная услуга, дети, молодежь.



Целью создания Экологического центра было обеспечение дополнительного образования детей и юношества в области экологии, предоставления необходимых условий для личностного, гармонического развития, пропаганды экологических знаний. Необходимость гармонического развития личности через экологические знания и конкретные действия именно в Омске были вполне очевидны для создателя и руководителя центра Людмилы Викторовны Мартыновой, поскольку Омск, большой промышленный город, предоставляет, к сожалению, экологам немало возможностей для применения экологических знаний на практике.

Деятельность этой общественной организации имеет несколько направлений, которые может выбрать и заниматься по ним любой эколог:

- Практическая школа;
- Лекторская группа;
- Экологический дозор;
- Экологический пресс-центр «Формика»;
- Группа «Милосердие»;
- Научно-исследовательская группа;
- Экологический клуб «Экос»;
- Экологический театр.

На базе центра работает учебно-информационный центр по проблемам экологии, в рамках которого проводятся консультации, семинары конференции по различным вопросам экологии, охраны окружающей среды и природопользования.

Как добровольческая организация, центр юных экологов принимает участие в городских добровольческих программах. Так, весной 1999 года в рамках Недели добровольчества экоцентровцы в парке имени 30-летия

ВЛКСМ торжественно открыли акцию добровольческого труда «Благоустройство и озеленение парков и скверов», которая повторяется ежегодно и стала традиционной.

В 1999 году конкурсная комиссия, подводя итоги конкурса на грант Администрации Омской области (всего было представлена 51 заявка от 37 общественных организаций), отметила проект Экологического центра «О проведении работ по благоустройству памятника природы «Птичья гавань» - уникальной заповедной зоны практически в центральной части города. Акция по приведению «Птичьей гавани» в порядок тоже стала ежегодной.

Регулярно проводятся акции по озеленению парка Победы, а также других скверов и парков отдыха.

Активно включился Экологический центр в объявленную городским Управлением образования программу «Любимый город – наш сад», в рамках которой юными экологами осенью 2001 года на пришкольных участках 66 школ были высажены деревья и кустарники в количестве 4500 штук (!).

Центром реализованы проекты, названия которых говорят сами за себя: «Твой двор – твоя забота», «Цветущий балкон», «Чистый город», «Капля чистой воды», «Экологические ситуации».

Юные экологи участвовали в международной конференции «Роль России и Сибири в развитии экологии в XXI веке». Ими разработаны проекты «Великие реки и дети», «Родники Сибири», проект пятилетней экспедиции «Байкальское кольцо XXI века», а также программа «Молодежь Сибири без наркотиков».

Ежегодно проводятся и благотворительные акции, и это понятно: толь-

ко бескорыстно добрый к другим людям человек может быть заботливым и добрым и по отношению к окружающей среде. Ребята занимаются сбором вещей, канцелярских товаров, детских книг, игрушек для детей из детских домов, интернатов, больниц. Один из добровольческих благотворительных проектов, в котором приняли участие экоцентровцы, назывался «Не жалейте сердца для добра».

Одним из самых успешных проектов Экологического центра стал «Чистый город», включавший в себя проведение семинаров и круглого стола по темам, как раз и ставшими затем названиями отдельных проектов: «Твой двор – твоя забота», «Мой подъезд», «Озеленение и благоустройство памятников природы, парков и скверов г. Омска и Омской области». Этот проект стал одним из десяти проектов сибирских экологических организаций, поддержанных программой TACIS «Повышение информированности населения о проблемах окружающей среды» (всего было подано более 50 заявок).

Финансовая поддержка TACIS помогла юным экологам провести несколько акций по очистке городских водоемов, организовать поездки в сельские районы Омской области. Удалось даже побывать за рубежом.

Рассказывает руководитель детско-юношеского Экологического центра Людмила Викторовна Мартынова:

– В летнее время обычно работает

несколько лагерных смен – «Зеленый росток» для младших школьников, «Эндемик» для старшеклассников, которые занимаются научно-исследовательской работой. Совместно с Домом ученых был проведен интеллектуальный экологический марафон, экологический фестиваль «Белая береза» стал по-настоящему популярен в городе, и ребята уже побеждали в его конкурсных программах.

Экспедиция в Исылкульский район носила не только экологический, но и культурно-исторический характер.

А активное участие в проекте «Чистый город» дало возможность отправиться в международную экспедицию по маршруту Чехия – Франция – Германия. Знакомясь с историей и культурой этих стран, ребята обращали внимание и на то, как там решаются проблемы охраны окружающей среды. Удивлялись тому, насколько в европейских городах чище, чем в Омске...

Дело, прежде всего, в культуре всего населения, в общей заботе о своем городе.

Например, при поездке в Стокгольм ребята обратили внимание на специальное табло, на котором высвечиваются каждый час показатели состояния воды и воздуха, степень их загрязненности, процент содержания вредных примесей. Каждый житель города в любой момент может взглянуть на это табло и увидеть, нарушены ли допустимые нормы загрязнения окружающей среды. А из озера Мерлинг, которое находится в центре города, и взрослые, и дети, и даже мэр города, спокойно пили воду.

А у нас, в Омске, наш «Голубой патруль» за 10 дней патрулирования берегов одного из водоемов просто замучился, разъясняя людям на иномарках, что мытье машин возле водоема – дело неблагодарное.

Говорить об экологической культуре трудно, для этого нужна специальная подготовка. Но при воспитании такой культуры каждый должен начинать с себя.

Юные соратники Людмилы Викторовны очень хотят изменить экологическую обстановку в родном городе к лучшему. При этом, много делая своими руками, ребята еще и занимаются просвещением своих сверстников, привлечением к очистке водоемов, озеленению города все новых людей. Они организуют «круглые столы», кон-

ференции, встречи со школьниками.

Людмила Викторовна говорит, что, в условиях усиливающейся наркотизации юных и молодых, Экологическому центру удалось многих уберечь от «наркоты»: многие дурные пристрастия проявляются от безделья и от невнимания со стороны взрослых. А в центре немало ребят из семей, которые можно считать неблагополучными.

– Многие учителя, – говорит Людмила Викторовна, – и одноклассники даже не подозревают о детских талантах, которые развиваются и реализуются здесь, у нас. В центре есть своя видеостудия и экологический театр.

Всего в разных подразделениях Экологического центра занимается около двух тысяч детей. Работают рядом с ними в качестве добровольцев и взрослые – это те, кто, будучи еще школьниками, стояли у истоков центра.

Сейчас это – молодые люди, которые никогда не бросят обертку от шоколада на тротуар, не заognят для мытья автомобиль в реку, не сломают деревце, не бросят камень в животное, не причинят вреда и человеку. Потому что доброта едина и не может быть избирательной. Все это – школа общественной организации «Детско-юношеский Экологический центр».

А напоследок – наши искренние поздравления Людмиле Викторовне Мартыновой: недавно она награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, что является признанием важности и необходимости ее деятельности на государственном уровне.

Новых Вам достижений в улучшении экологии городской среды и человеческих душ!



Заповедник «Птичья Гавань». Акция по очистке берегов.



Мэр г. Омска Е. Белов в гостях у юных экологов.

Гражданский долг: «От нас зависит будущее России»

Из анкеты: Общественная региональная организация «Гражданский долг». Зарегистрирована в 2000 году.

Сфера деятельности: добровольчество, благотворительность, охрана окружающей среды.

Целевые группы: дети из детских домов, престарелые, одинокие, социально-незащищённые.

Задумывались ли вы когда-нибудь о своем гражданском долге? Ведь каждый человек имеет право, да и силы сделать что-то реально полезное для собственного государства, своей малой родины; что-то, что хоть немного, но улучшит его общественную жизнь и жизни окружающих его людей. Большинство общественников – люди, посвятившие себя именно этому. И, конечно же, по определению, построение гражданского общества – основная цель омской молодежной общественной организации «Гражданский долг» (сокращенно ГраДо).

Опровергая все устоявшиеся мнения об асоциальности и бесцельности нынешнего молодого поколения, «ГраДошники» собственными силами и совместно с другими общественными организациями на практике воплощают «политику добрых дел». А это значит, что каждая наша акция приносит пусть небольшую, но конкретную пользу. И в конечном итоге эти добрые дела, сопровождаемые необходимой информационной поддержкой, влияют на общественное сознание, активизируют молодежь, выливаются в ощутимую общественную силу.

Общественная организация «Гражданский долг»... За этим, кажется, простым на вид словосочетанием скрывается упорный и кропотливый труд сотни активистов. Было время, когда расформированные пионерские организации заставили подростков заполнять собственный досуг, как придется. Одни решили, что им лучше все дни напролет проводить в подъездах, употреблять алкоголь и никотин, а может что похлеще. Мы же решили, что есть иной путь проведения досуга – участие в деятельности общественной организации, которая дает возможность каждому подростку чувствовать себя нужным, полезным, необходимым. Формы деятельности могут быть самыми разнообразными – от профилактики вредных привычек до борьбы с

загрязнением окружающей среды. Главное, чтобы организация отражала интересы тех, кого она объединяет.

Сегодняшний «ГраДо» – это коллектив друзей и единомышленников. Энергии и знаний этих молодых людей хватает на задумку и осуществление целого ряда проектов. Экологические акции, шефская поддержка детского дома, спецшколы для подростков с девиантным поведением, областного центра «Милосердие» (дома престарелых), добровольческие трудовые десанты (возрождение своего рода тимуровского движения), информационная поддержка общественников – это все омский «Гражданский долг». Дела «ГраДошников» постоянно получают поддержку от общественных фондов, административных и коммерческих структур Омска. А в планах ребят – выход на региональный уровень, сибирские семинары по обмену опытом, совместные акции и т.д.

И председатель «ГраДо» Евгений Щербаха, и активисты организации уверены в том, что ими выбран верный и перспективный путь: «Только все вместе, объединившись, мы сможем сделать много хороших и добрых дел. Улучшить мир, построить настоящее гражданское общество – в наших силах. И это именно то, что мы делаем сейчас».

Несмотря на молодость организации в Омске ее уже знают и уважают. Ведь на счету ООМО «Гражданский Долг» реализация целого ряда социально-значимых проектов. Им уделяют внимания СМИ, их охотно поддерживают спонсоры. Российские фонды, и в частности фонд «Новые перспективы», МОЭФ ИСАР-Сибирь, МОФ СЦПОИ, уже не раз оказывали поддержку для осуществления проектов и задумок молодых общественников. По словам руководителя организации Евгения Щербаха, молодой организации удалось получить моральную и материальную поддержку, наладить контакты с самыми разными структурами.



Это и бизнес, и общественность, и муниципальные и государственные учреждения. Ведь добровольческая деятельность дает возможность активно воздействовать за принципы, закладываемые в основу общественной жизни. И в этом интересы молодых добровольцев и государства полностью совпадают. Добровольческое движение являет собой уникальный пример партнерства и сотрудничества гражданского сектора и государственных органов. Постоянным стало сотрудничество с администрациями округов г. Омска, с областным Комитетом по природным ресурсам, а также с компанией Интернетна, с Фондом поддержки реформ в Омской области.

На счету ООМО «Гражданский долг» столько проделанной работы, что отдать предпочтение какому-то одному мероприятию или акции даже не представляется возможным. Каждый проект, каждая акция, каждое доброе дело пропущенное через собственные эмоции ГраДошников, несет частичку души каждого активиста. Конкретные полезные дела и высокий интеллектуальный уровень – вот отличительные черты молодых ГраДошников. Многим молодым омичам запомнился практический семинар-тренинг «Первая акция», проходивший на озере Круглом. Кроме «мозгового штурма» по организации экологического воспитания представители ряда омских молодежных организаций очистили берег озера от накопившегося за летний сезон мусора и посадили саженцы сосны. Особенным вниманием молодежи пользуется и достопримечательность омской земли Ачаирский монастырь.



В ходе регулярных акций, к которым охотно присоединялись и представители старшего поколения, также покоренные идеями и делами ребят, были очищены от мусора и берега Святого источника и монастырский двор. И здесь вновь сажали деревья, более двухсот сосенок украшают теперь окрестности монастыря. Участников

проекта, который, кстати, называется «Сохраним природу Родного края», благословил Митрополит Омский и Тарский Феодосий, а благодарные ачаирские монахи накормили их обедом. В ближайших планах ребят – вернуться в Ачаир в расширенном составе и продолжить свои начинания.

Между тем, экология не является единственным направлением деятельности организации, хотя экологических принципов она придерживается всегда и подкрепляется не только практическим применением, но экологическим просвещением, посредством проведения концертов, игр, конкурсов и «Уроков Добра» во многих детских заведениях, включая старых друзей – специальную школу для подростков с девиантным поведением, где, не смотря на их обособленность, они проявляют повышенную активность и интерес в жизни организации вообще. По мнению добровольцев, через общение с живой природой человеку легче адаптироваться в необычной социальной среде, легче выйти из состояния отчужденности и не чувствовать себя одиноким и забытым.

Есть в активе Градошников и акции, о которых омские журналисты предпочитают рассказывать под рубрикой «Милосердие». И действительно, как еще можно назвать помощь молодежи обделенным судьбой старикам или ребятишкам?!

Дружба молодых омских общественников с жителями Куйбышевского пансионата ветеранов войны и туда (а попросту - омским Домом престарелых) началась еще весной. Акция - знакомство была приурочена ко Дню победы. Среди обитателей центра не осталось ни одного, кто считал бы теперь молодежь потерянным или неудавшимся поколением. Наоборот, старики гордятся, что молодые люди их помнят и уважают. 300 елочек высадили ребята на специальной Аллее памяти, подарили центру подписку на центральные газеты, а каждому пенсионеру – по чайной паре. «Теперь мы сможем пить чай, читать газеты и гулять в сквере, который вы посадили, – говорят благодарные старики, – и обязательно приезжайте еще!».

А знаете ли Вы, что такое радостный благодарный блеск глаз совсем маленьких ребятишек, которые в силу множества причин не имеют родительской ласки и называют своим родным домом детский дом?! Зачастую, вырастая, эти ребятишки пополняют потерянное поколение, становясь самими потерянными из всей молодежи. Конечно, нельзя ска-

зать, что они обижены вниманием спонсоров. Но вот общения, новых впечатлений, праздника этим ребятишкам всегда не хватает. Именно для того, чтобы подарить детям праздник, а также заложить у них основы экологического сознания, осуществляется акция «Дети и животные». В один из осенних дней ребятишки из детского дома № 3 вместе со своими старшими друзьями отправились на увлекательную экскурсию в зоопарк Омского детско-юношеского Экологического центра. Ждали этих трех – пятилетних малышей и другие сюрпризы. А, став участниками традиционной высадки сосенок на территории Экоцентра и своего родного детского дома, малыши почувствовали себя взрослыми и полезными, ведь им доверили такое важное дело. Теперь деревца будут расти вместе с ними. А новые взрослые друзья обязательно придумают для ребятишек еще много интересных и полезных дел.

Чтобы познакомить и подружить своих пожилых и юных друзей - организованы выступления воспитанников третьего детского дома в Куйбышевском пансионате.

И вообще, планов у этих ребят действительно громадье. А их настрой, активность и то, как тянутся к ним молодые люди, постоянно пополняя ряды «Гражданского долга», явные доказательства того, что планы эти будут выполняться.

Так все-таки кто мы? Потерянное поколение? Наверяд ли. Конечно, у молодежи масса проблем. Но ведь пробле-



мы – это всего лишь не выявленные ресурсы. Сколько же ресурсов у современной молодежи! И самое главное, среди нас действительно есть те, кому под силу выявить все эти ресурсы и направить их в нужное русло. Нужное нам, обществу, стране. Ведь именно от нас зависит наше будущее, будущее России.



Мечты сбываются

Из анкеты: Омский скаутский центр «Сибирь» в сентябре 2001 года отметил десятилетие. Скаутинг в Омске начал пробиваться в 1989 году, когда произошло первое посвящение в скауты и создан скаутский отряд «Агидель».

Целевая аудитория – дети и подростки.

За 10 лет ООСЦ «Сибирь» становился важной частью жизни для тысяч мальчишек и девчонок. Кто-то из них уже давно подросли и сделались лидерами в новых скаутских отрядах. А кто-то достиг успехов в различных отраслях, не связанных с педагогией. Ведь одной из целей скаутского движения является воспитание лидерских качеств.

Центр «Сибирь» является негосударственным неполитическим нерелигиозным невоенизированным объединением, достаточно открытым.

Где их можно увидеть? Скауты принимают участие в городских и областных праздниках. Лето – это пора загородных лагерей, как правило, не только за пределами города и области, но и за пределами страны.

Девять скаутских отрядов занимаются туризмом, разведчеством, актерским мастерством, журналистикой, имиджем, спортом и еще много чем.

Центр издает журнал для скаутов «Ля-па», для педагогов – «Мой журнал» (это на самом деле очень полезный, раритетный информационно-методический сборник), а для скаут-лидеров России – методический сборник «Скаутинг. День за днем». В собственной, заметим, типографии.

О дне сегодняшнем мы беседуем с бессменным лидером Омского областного скаутского центра, директором штаб-квартиры Сибирской ассоциации скаутов **Аркадием Никитченко**.

О структуре ООСЦ «Сибирь». Лето в Чернолустье и Новый год в приемнике-распределителе.

– У нас есть два клуба – «Альтаир» и «Городок», которые переданы нам по договору с администрацией Омска. Это экспериментальные площадки – совместные проекты с городским управлением по молодежной политике. Создав общую программу, мы работаем и в инте-

ресах скаутов, и в интересах города. Очень много проектов проводятся на так называемом открытом пространстве. Открытые проекты – это когда скауты проводят программу для большого количества детей, не являющихся скаутами. Так мы понимаем одну из наших программ «Дорога к людям»: научившись чему-то, делимся этим с друзьями. Нет ни одного крупного праздника – будь то День молодежи, День рождения города, День знаний – который бы обходился без участия скаутов.

Есть и собственные крупные проекты. Например, несколько лет подряд проводили семидневную программу: «Я люблю свой город».

А прошлым летом собрали детские и молодежные организации, и уехали в палаточный лагерь в Чернолустье. Часть программы заключалась в том, что мы ездили по окрестным лагерям и показывали себя. Потому что большинство детей вообще не знают о существовании детских общественных организаций. Вот такая идея – не рассказывать о себе, а просто себя показать... И мне кажется, это получилось.

Вообще мы стараемся не повторяться, и каждое лето придумываем что-то новое. Кстати, прошлогодняя программа носила еще одно направление – она была экологической. Мы отрицательно относимся к тому, во что превращается Чернолустье, поэтому решили поехать туда и поработать, приводя в порядок, насколько это в наших силах, берег Иртыша.

Проводим очень много праздников, например, новогодние в приемнике-распределителе, в нескольких детских домах.

В поиске

– Ты сказал, что сейчас находишься в поиске.



– В поиске мы находимся всегда. ...Раньше мы брали совсем маленьких детей, «выращивали» их и к тому возрасту, когда они уже были способны к отдаче, это были личности, сформированные нами. Потом попробовали брать более взрослых. Пришли к тому, что сейчас имеем состав, намного слабее, чем тот, который был 2-3 года назад. Оказалась потерянной преемственность поколений. Поэтому мы решили пожертвовать временем, уйти в тень на 1-1,5 года, поменьше работать над открытыми проектами, но – набрать детей помладше и подготовить их досконально. Чтобы можно было потом утверждать в своем кругу, что наши скауты умеют все. Те, кто сейчас подрос, кто учится в вузах – о них мы можем говорить: они знают все, что должен знать настоящий скаут...

Для себя сделал вывод, что в педагогике нельзя быть умным, нельзя знать ответы на все вопросы, нельзя повторяться. Нужно всегда иметь немножко неуверенности, быть готовым к тому, чтобы начинать все с начала. И ни в коем случае не следует останавливаться на достигнутом. Чуть расслабишься и все – перестанешь расти.

Мечты сбываются

– Новое, что у нас появилось – это педагогический отряд, о котором мечтал много лет. Раньше было как? Сколько взрослых, столько отрядов. И это ограничивало наши возможности,

потому что лидеру, занятому педагогикой, довольно сложно заниматься организацией праздников, шоу, программ и проектов. Сейчас организацией занимается отряд из взрослых, они привлекают детей, обучают их в процессе подготовки.

– Отряд состоит только из повзрослевших скаутов?

– В том-то и дело, что нет! Несколько человек никогда этим раньше не занимались. И, что любопытно, они привнесли новую струю, например, делают театральные и театрализованные постановки в совершенно иной стилистике, не привычной, одним словом, не моей.

Стечение обстоятельств

– Всегда было ощущение, что общественные организации существуют сами по себе, а так называемые госорганы – сами по себе. Много лет мы радовались, что про нас забыли и не мешают работать. Сейчас неожиданно появились во властных структурах люди, с которыми получается интересное сотрудничество. Причем, речь идет о диалоге, о полноценном партнерстве. Молодежная политика, молодежные комитеты традиционно находились на периферии чиновничьей иерархии. Сейчас получается, что забытые люди начали вдруг проявлять инициативу.

– В этом есть какая-то закономерность?

– Вряд ли. Конечно, нигде в мире государство не занимается решением проблем конкретного человека, государство занимается проблемами структур, которые самоорганизовались. Государство реагирует на запросы таких структур. Везде, но только не в нашей стране. Не думаю, что прорыв во взаимоотношениях с комитетами по молодежной политике и области, и города, и округов – это тенденция, скорее – стечение обстоятельств.

И все же – закономерность

– Еще не так давно было очень актуально – дадут ли денег на лагерь? Финансирование складывалось в первую очередь из государственных средств, плюс можно было написать письма родителям на производство и – помогали. Плюс спонсоры. Сейчас источников стало меньше. На то, что дадут, мы не рассчитываем, стараемся обходиться своими силами. Закономерность, что помогать начали те, кто вырос из скаутов и, конечно же, родители тех, кто к нам ходит.

А теперь дадим слово тем взрослым скаутам, чьи детство и юность связаны с центром «Сибирь».

Первые «выпускники» первого скаутского отряда «Агидель» стали «жертвами» расспросов Любы Сараевой, редактора журнала «Ля-па». Все они отвечали на один, но емкий вопрос: «Чем вам помог ООСЦ?»

А. Тропников, генеральный директор ЗАО «Техсинтез» и **А. Эйхман**, начальник отдела сбыта продкомбината:

– Очень трудно сказать, чем нам помог ООСЦ... Просто все наше детство связано с клубами, где мы проводили больше времени, чем дома, с лагерями, которые проходили не потому, что они стояли в плане, а потому что хотелось.

Лагерь – это вообще отдельный этап, маленькая жизнь, в которой не было: «не хочу», «не могу»... Было: «не умею», но в ответ всегда: «научусь».

Именно в лагере тебя все видят таким, какой ты есть. Надежность, вера, дружба, выдержка, победа, поражение,

страх, вызов – это лагерь. А мокрые палатки, тяжелые рюкзаки, подгоревшая каша, костер, в котором догорают твои любимые кроссовки, футбол зимой, когда на улице минус 30 – это просто проверка: «Смогу победить себя, не подвести, выжить?» Выживать, стремиться, учиться – это нам дал центр. Скаутские специальности, лагеря, походы, отрядные сборы, выступления... перечислять можно долго. Главное, центр дал нам прикольное детство.

Надежда Николаевна Загребельная, ведущий специалист отдела по делам молодежи администрации Советского Административного округа:

– Начнем с того, что ООСЦ «Сибирь» помог мне получить эту работу, дорасти до нее.

В 1989 году я пришла в скаутский отряд «Агидель». Ну, само собой, 13 лет назад это была совсем другая Надя: робкая, неуверенная, молчаливая, стеснительная, нерешительная... не то, что сейчас.

От центра получила очень много.

Во-первых, я стала членом огромной семьи, состоящей из нескольких миллионов скаутов.

Во-вторых, возможность попробовать себя во всем: в театре, в спорте, в организаторстве, в психологии, в туризме.... Отдельно: лидерство. (Девичий отряд «Ласточки»). Стать старшей сестрой, второй мамой, первым другом и последней инстанцией для девчонок было трудно, но очень

Дружная семья скаутов.





На городском празднике «Добрый город».



Принимаем гостей.



Скауты
в походе.

хотелось. В результате получилось, что они для меня, а я, надеюсь, для них этим самым и стали. Попробуй сфальшивить в поступках или чувствах, когда на тебя смотрят несколько десятков пар родных глаз.

В-третьих, умение задавать себе вопрос «Зачем?» и уметь отвечать на него.

В-четвертых, ООСЦ помог мне не забыть, что такое чувство юмора.

В-пятых, боязнь общения вообще мне не знакома. Я уже не говорю про 358 «с хвостиком» навыков, знаний, методик и технологий, которые помогают мне чувствовать себя профессионалом в своем деле. Сейчас центр помогает мне оставаться Человеком, не завязнуть в стереотипах и комплексах, которые жизнь преподносит в избытке.

Татьяна Курдасова, автор телепрограмм «Пять с «плюсом» и «Дети. Россия»:

– Я бы не была журналистом, если бы шесть лет назад не пришла в ООСЦ. Началось все с того, что я поступила в ОмГУ на обыкновенный филологический факультет. На втором курсе, когда я была уже 2 года в центре, совершенно неожиданно Аркадий Никитченко предложил мне попробовать стать редактором скаутского журнала «Ля-па». Я попробовала и с тех пор все пробую и пробую. Потому что сначала был «Ля-па», потом перевод в группу журналистов, потом телевидение.... Центр подтолкнул меня к выбору моей профессии. Общение, те контакты, которые есть у меня в жизни, те люди, с которыми мне приятно общаться – этим я обязана центру. ООСЦ, судя по моей профессии, научил меня быть кое-где более собранной, организованной и более уверенной в себе.

Интересное и насыщенное событиями детство, возможность попробовать себя во всем, помощь в выборе будущей профессии, общение, умение достигать поставленной цели – все это Омский областной скаутский центр «Сибирь». За время своего существования через него прошло более 1000 школьников, каждый из которых знает, что шагнуть в новую, «взрослую» жизнь не так уж и страшно, потому, что они «Всегда готовы!».

«Лювена» – Любовь, Вера, Надежда

Из анкеты: Общественная региональная организация тяжелых инвалидов «Лювена» зарегистрирована 15 октября 1981 года. Организация действует в социальной сфере.

Целевые группы: пенсионеры, инвалиды, люди с ограниченными физическими возможностями, тяжелыми заболеваниями.

Цель деятельности организации: социальная реабилитация тяжелых инвалидов города Омска, защита их прав и интересов, правовая, материальная и социальная поддержка тяжелых инвалидов.

То, что инвалиды в нашей стране, к сожалению, являются людьми с ограниченными возможностями не только физическими, но и социально-экономическими, общежитскими, – ни для кого не секрет. Нет у государства в бюджете достаточных средств для оказания инвалидам действенной помощи, как нет и серьезного опыта решения проблем граждан с ограниченными возможностями. Инвалиды, как правило, оказываются со своими сложностями один на один, и положиться могут только на самих себя. И вполне естественным представляется то, что инвалиды объединяются в общественные организации для того, чтобы помогать друг другу, заявлять обществу о своих правах, о своей значимости.

Один из ярких примеров такой организации в общественной жизни Омска – деятельность общественной региональной организации тяжелых инвалидов «Лювена». Организация осуществляет широкий спектр видов деятельности, направленной на защиту прав и интересов наиболее уязвимой категории населения нашего города – тяжелых инвалидов, нуждающихся в постоянной посторонней помощи и уходе.

Статистика деятельности некоммерческих общественных организаций однозначно показывает, что жизнеспособны, полезны обществу и социально активны те НКО, в которых есть постоянный и общепризнанный лидер. Есть такой человек и в «Лювене», и наш краткий рассказ об уже десятилетней работе этой организации просто невозможен без рассказа и о ее лидере – Николае Кузьмиче Морохове.

Н.К. Морохов, как и многие из его поколения («дети войны» – Николай Кузьмич родился в сорок первом) рано начал трудовую деятельность, был комбайнером, водителем грузовых авто-

мобилей и автобуса, работал на заводе. Затем стал выезжать в составе Западно-Сибирской лесостроительной экспедиции в качестве помощника таксатора на летние сезоны в Тюменскую область. Окончил лесной техникум и после защиты диплома работал в Омской области. Организовал школьное лесничество в селе Бородинка, сажал и сеял сосну, ель, кедр на вырубленных леспромхозом лесных участках.

Затем – учеба на лесохозяйственном факультете Красноярского технологического института, его окончание (в 1975 году). И снова – Омск, работа в областном Управлении лесного хозяйства. Как инженер побочного пользования, Николай Кузьмич ежегодно определял областные запасы грибов, ягод, орехов, лекарственно-технического сырья, занимался развитием пчелопасек.

То есть, жизнь и работа этого человека были активными, интересными, связанными с лесами, природой, экспедициями. Но однажды пришлось поднять тяжелую колоду-улей, что-то хрустнуло в позвоночнике, и ноги стали «ватными»... Затем – операция на позвоночнике и пожизненная инвалидная коляска.

Так иногда круто меняется ситуация. Но жизненная позиция Морохова не изменилась. В сентябре 1991 года он организовал и возглавил общественную организацию тяжелых инвалидов, нуждающихся в постоянном уходе. Назвали организацию «Лювена», составив это слово из трех первых слогов библейского триединства «Вера, надежда, любовь», поставив любовь на первое место.

За прошедшие десять лет «Лювена» объединила в своих рядах 450 тяжелых инвалидов-омичей, имеющих, как говорит Николай Кузьмич, «минимальные пенсии и максимальные проблемы». Организация получила в аренду полуразваленное на тот момент по-



мещение (ул. Блюхера, 22/6). Ценой огромных усилий удалось его отремонтировать и открыть в нем салон ритуальных услуг, что позволило обеспечить инвалидов рабочими местами и получать, пусть небольшой, зато стабильный доход для организации.

В 1999 году «Лювена» победила в конкурсе на «губернаторский грант» и в других частях этого же здания, используя полученные средства, провела реконструкцию помещения под социальный магазин и мини-пекарню. Сейчас производится наполнение мини-пекарни соответствующим оборудованием.

Еще в 1992 году по инициативе неугомонного Морохова было создано садоводческое товарищество «Лювена» в Азовском районе, и 98 семей инвалидов получили в собственность по девять соток земли. А в 1996 году уже в Омске, в пригороде, организовано другое садоводческое товарищество – «Лювена-сад», в котором еще 110 инвалидов «Лювены» получили садовые участки. Каким необходимым подспорьем является садовый участок для инвалида – человека в подавляющем большинстве случаев малообеспеченного – понятно каждому.

«С подачи» Морохова и «Лювены» была начата общегородская программа «Реконструкция жилой среды тяжелых инвалидов г. Омска». В результате 233 квартиры тяжелых инвалидов были оборудованы приспособлениями, облегчающими проживание в этих квартирах людей с тяжелыми патологиями. Тогда же был организован ремонт инвалидных колясок со сваркой

и шиномонтажом. Впрочем, по прошествии некоторого времени эти программы были прерваны в связи с отсутствием в администрации города необходимых средств. Но «Лювена» не теряет надежды, и знает, что к этой деятельности надо вернуться.

На собственные средства организации проведено обучение 30 инвалидов «Лювены» вождению автомобиля с ручным управлением. Все они получили водительские удостоверения.

Для ознакомления с опытом работы организаций, подобных «Лювене», из других стран, в 1994 году Н. К. Морохов за счет средств граждан США побывал на международном конгрессе инвалидов в Будапеште.

Выиграв грант Международного Фонда «Евразия», «Лювена» закупила комплект компьютерного оборудования (компьютер, принтер, факс-модем) и обучила десять тяжелых инвалидов компьютерной грамоте. Теперь в компьютере «Лювены» – полная база данных о тяжелых инвалидах, которая постоянно обновляется.

Используя компьютер, руководитель «Лювены» обрабатывает деловую документацию, пишет заявки на гранты, справочники, аннотации, статьи, даже книги. В 1988 году первая повесть Н. Морохова «На просеке» открыла сборник Омского книжного издательства «Парус». В 1991 году 50-тысячным тиражом вышла детская книжка социально-экологической направленности «Слеток». И буквально через три дня стала библиографической редкостью. В 1998 году с помощью спонсора Морохов издал еще одну свою книжку для детей – сказочную социально-экологическую повесть «Панакея», и весь тираж (500 экземпляров) был роздан членам «Лювены», журналистам, чиновникам, депутатам.

Недавно сделан еще один важный шаг – «Лювена» получила доступ в интернет, появилась возможность общаться со всем миром.

Еще в 1993 году «Лювена» добилась безвозмездной передачи в пользование организации автобуса ПАЗ-3205. Пусть старенький, но на ходу, со специально изготовленным подъемным приспособлением, позволяющим инвалидам-колясочникам без проблем размещаться в автобусе. На «пазике» лювенцы выезжают на различные официальные мероприятия, в концертные залы, на стадионы, в церковь, на спортивные состязания, например, на Сибирский международный



марафон (SIM). Между прочим, подготовленные в «Лювене» за счет собственных средств организации спортсмены-колясочники на дистанции пять миль ежегодно занимают почти все призовые места на SIM. Используется автобус для подвозки гуманитарной помощи, оборудования, материалов. Гуманитарная помощь инвалидам «Лювены» оказывается за счет спонсоров и собственных средств организации. Это овощи, медикаменты, продукты.

Кстати, о гуманитарной помощи. До 1996 года «Лювена» регулярно ее получала из Германии, США, Дании. Кроме обуви, одежды, продуктов, приходили медикаменты, медицинское оборудование и, самое главное – инвалидные коляски. Восемьдесят девять (!) лювенцев получили импортные коляски – и новые, и бывшие в употреблении.

Н.К. Морохов является соучредителем еще одной широко известной омской общественной организации – Общества «Милосердие» (на базе Республиканского медицинского колледжа). Студенты колледжа – члены «Милосердия» ежегодно безвозмездно проводят курс массажа всем инвалидам «Лювены». Кроме того, студенты выращивают лекарственные травы и делятся ими с лювенцами.

Ходатайства «Лювены» в Городскую телефонную станцию помогли семьям инвалидов досрочно установить в их квартирах телефоны, потому что тяжело больной человек должен иметь возможность не только общаться с миром, но элементарно в случае необходимости вызвать «неотложку».

По инициативе «Лювены» на Левобережье построен дом, в котором

шесть квартир приспособлены для жизни людей с ограниченными возможностями. Эти квартиры были отданы многодетным семьям инвалидов. Морохов, кроме того, участвовал в конференциях по безбарьерной городской среде и получил гарантии, что в дальнейшем жилом строительстве проекты домов будут учитывать особенности обеспечения более комфортного проживания людей с ограниченными возможностями.

Для того, чтобы больше заработанных организацией средств оставалось для оказания помощи инвалидам, «Лювена» добилась статуса общероссийской общественной организации, что дает право на льготное налогообложение. Руководитель «Лювены» постоянно «контактит» с депутатами Законодательного Собрания Омской области, а также с омичами – депутатами Государственной Думы.

«Лювена» – постоянный участник ярмарок-презентаций омских некоммерческих общественных организаций, заседаний координационного Совета администрации города.

Словом, деятельность Н.К. Морохова и его «Лювены» – это пример активной жизненной, гражданской позиции. У этих людей с ограниченными физическими возможностями поистине безграничны возможности духа, силы воли, жизнелюбия, у них есть чему поучиться многим и многим.

«Последние десять лет жизни, – говорит Николай Кузьмич, – прожиты особенно активно и плодотворно. Моя работа позволила поверить в человека с ограниченными возможностями, а нашим инвалидам – в «Лювену».

Старшее поколение России ДОЛЖНО ЖИТЬ ДОСТОЙНО

Из анкеты: Общественная организация Округной совет Союза пенсионеров России (Центральный округ г. Омска) создана в марте 1992г.

После объединения Центрального и Куйбышевского округов зарегистрирована как единая организация в 1997 году.

Сфера деятельности: охрана здоровья и защита прав пенсионеров, организация досуга, благотворительность.

Целевая группа: пенсионеры, ветераны, их семьи, нуждающиеся в общении и поддержке.



Общественная организация «Союз пенсионеров России» готовится к 10-летнему юбилею в марте 2002 года создавался Союз. По принципу профсоюзной организации: первичные организации возникли по месту жительства пенсионеров, там, где люди знают друг друга, знают, кого поддержать, кому помочь. Объединились пенсионеры с главной задачей – социально защитить людей пенсионного возраста в сложный период жизни нашего государства.

У истоков Союза пенсионеров округа был Михаил Васильевич Сергеев, участник Великой Отечественной войны. Человек заводной, неугомонный, добрый душой, он сумел найти таких же энергичных людей, которые объединили желающих быть рядом друг с другом.

Первые шаги – узнать, кому нужна помощь, поздравить с Днем рождения, с праздниками. Появились общие интересы: участвовать в художественной самодеятельности, вместе сходить в театр, музей, на концерт, поделиться секретами прикладного искусства, садоводства.

Рассказывает Тамара Изяевна Буйнова, председатель нынешнего Совета союза пенсионеров ЦАО.

Девиз тех лет: «Не только выжить, но и жить с достоинством». Трудно было, ох, как трудно! Порой одна булка хлеба на всю семью: на нашу пенсию жили и дети, и внуки. А пенсии были с задержками на 2 – 3 месяца. Воевали за свое выживание: обращения к президенту, к председателю Правительства, в Государственную Думу, в

Совет Федерации, к местным федеральным и муниципальным властям, к депутатам всех рангов – всё в пределах Конституции России, Закона. Не кричали, не мерзли в палатках, не устраивали шествия с кастрюлями (как в Новосибирске), зато организовали деловые встречи по нашим проблемам с Губернатором Омской области.

С объединением в 1997 году Центрального района с Куйбышевским первичные организации объединились в округной Союз пенсионеров Центрального административного округа.

В настоящее время в округе 2572 члена Союза пенсионеров, 16 Советов Союза пенсионеров во всех микрорайонах округа. В округном Совете Союза пенсионеров 29 человек и пять комиссий: организационная комиссия (работает над ростом организации), социально-бытовая комиссия (решает вопросы социальной помощи членам Союза), культурно-массовая комиссия (занимается организацией отдыха). Создано 8 народных хоров и ансамблей, которые принимают активное участие во всех праздничных мероприятиях города и округа, а также выступают в госпитале инвалидов войны, в больнице ветеранов, в домах инвалидов и престарелых. Оздоровительная комиссия решает вопросы медицинского обслуживания, а комиссия по работе с детьми, подростками и молодежью уделяет главное внимание неполным семьям.

За эти трудные 10 лет мы поняли, что в одиночку не решить все проблемы, поэтому мы работаем в тесном контакте с общественными и государственными организациями, с предпри-

нимательскими структурами, пользуемся поддержкой Областного пенсионного Фонда, областного Совета Союза пенсионеров, центров «Пенаты», «Рябинушка», КТОСов.

Тесные партнерские контакты у нас установлены и сохраняются с региональным обществом «Милосердие», которое оказывает нам помощь в уходе за одинокими людьми, проводит бесплатный лечебный массаж. 24 участника и инвалида Великой Отечественной войны, которым более 75 лет, подлечились в течение года в профилактории «Русь» и получили полное медицинское обслуживание в МСЧ-10, 12 участников ВОВ получили полное бесплатное протезирование, 186 участников художественной самодеятельности отдохнули в профилактории «Зеленая роща», 143 члена Союза пенсионеров получили стационарное лечение в больнице ветеранов войны и труда.

ДК им. Дзержинского в течение всего зимнего сезона 2001г. проводил вечера отдыха «Ретро» под духовой оркестр, а дом офицеров – тематические вечера отдыха. Пенсионеры посещают бесплатно – спектакли музыкального театра, киносеансы ДЦ «Маяковский», за небольшую плату музеи им. Врубеля, им. Белова, им. Либерава.

Вся работа Союза пенсионеров строится на привлечении любых структур власти, предпринимательства и общественных организаций к решению наших проблем. Но особенно тес-



Хор «Россияне».

ная связь у нас с КТОСами, с домовыми и квартальными комитетами.

Члены Союза избраны в составы Советов этих организаций, проводят большую практическую работу со всеми пенсионерами округа (у нас их 69 тысяч), являются их авангардом.

Они принимают активное участие в проведении всех мероприятий округа, микрорайонов, участвуют в благоустройстве района, в его озеленении, в подготовке и проведении Дня города и округа, в проведении выставки «Флора».

Суть работы общественников – это добровольчество, оказание помощи слабым, незащищенным. Это идет от души, от желания делать добро людям. С 1999 года они участвуют в «Благотворительных сезонах». Во всех 16 микрорайонах активисты проводят сбор вещей для тех, кому это необходимо. Собранные вещи переданы Андреевскому, Спирановскому, Большекулаченскому интернатам, побывали у них с концертами. Установили постоянный контакт с ними Советы Союза пенсионеров микрорайонов «Центральный-2», (председатель Сартасова Лидия Николаевна), «Молодежный» (председатель Язова Раиса Ивановна), «Степной» (председатель Живнова Нина Ивановна). Детскими вещами, игрушками, книжками помогли детской объединенной больнице (отделению отказных детей). Переданы вязаные шерстяные вещи, моющиеся игрушки, второй год передют детям часть своего урожая в саду: ягоды, фрукты, овощи. Царик Петр Иванович передал 660

книг из личной библиотеки больницы ветеранов войны и труда. Собранные книги передаются и в школьные библиотеки, в детские клубы, библиотеки по месту жительства.

Союз пенсионеров начал подготовку к 10-летию нашей организации, девиз этого года: «Человек славен трудом и добрыми делами».

В 2001 году отмечали свои юбилеи крупнейшие наши оборонные предприятия: завод им. Козицкого, им. Баранова, завод «Релеро», «Электроточприбор» и другие. Члены Союза пенсионеров работали на этих заводах, там получили свои награды, свои Почетные звания, а теперь ведут активный образ жизни и помогают жить достойно всем, кто рядом с ними.

Во всех 16 микрорайонах Советы Союза провели своеобразные отчеты о своей работе в День города и округа: выставки прикладного искусства, выставки садоводческой продукции, рассказали о своих добрых делах. Затем в День пожилого человека 1 октября в рамках «Благотворительного сезона - 2001г.» окружной Совет организовал выставку лучших работ на окружном вечере. Более 1000 экземпляров вязанных, шитых, сплетенных вещей, художественные картины были представлены всеми микрорайонами округа. Народные хоры «Россияне», «Надежда», «Жемчужина» открыли праздник. Лучшие художественные коллективы округа дали концерт. Всего в 2001 году дано 1300 концертов хорами и ансамблями Союза на открытых площадках, в интернатах, в больнице, в госпитале.

В сентябре члены Союза приняли участие в озеленении города и округа. Заложена аллея на ул. Багратиона, высажено более 450 кустарников и деревьев.

Мы не стоим на месте, – продолжает Тамара Ивановна – делимся опытом своей работы, проводим выездные заседания окружного Совета в разные микрорайоны округа. Интересно строит свою работу клуб Агрегатного завода, каждую субботу здесь проходят тематические посиделки по определенной тематике: «Приходит молодость вторая для тех, кто первую сберег», «Отговорила роща золотая», «Кто весел, тот смеется» (1 апреля).

Микрорайон «Релеро» объединил силы руководства завода, КТОСа, общественных организаций для улучшения жизни населения своего микрорайона – мы побывали и там.

В рамках «Благотворительного сезона – 2001 года» наша организация участвует в проведении акций «Милосердие», «От сердца к сердцу».

Акция «Милосердие» объединила силы общества «Милосердие», МСЧ-10, «Фармаком», комитета по фармацевтической деятельности и производству лекарств администрации Омской области, КТОСов округа и Союза пенсионеров. 16 ноября в помещении республиканского медицинского колледжа был проведен прием пенсионеров терапевтами, узкими специалистами, даны направления в МСЧ-10 к урологу, к невропатологу, к любому специалисту и для обследования и для лечения, как в поликлинике, так и в стационаре. Организована льготная продажа лечебных трав после консультации специалиста, продажа очков после посещения окулиста и консультации с ним, прочитана лекция о фитолечении. Учащиеся училища дали концерт. Заряд здоровья и настроения получен был хороший.

Добровольческий центр «Оазис» провел информационную ярмарку добровольческих добрых дел.

Председатели первичных организаций пенсионеров получили возможность дать адреса для добрых дел – тех, кто нуждается в добром слове и внимании со стороны детей, приняли участие в праздновании Дня матери.

Предновогодний благотворительный марафон «От сердца к сердцу» проводится социально-образовательным фондом «Третьяковские традиции».

Заявки наших активистов на строительство детских хоккейных коробок, их ремонт поданы в оргкомитет этой акции. Комиссия по работе с детьми, подростками и молодежью обратилась с просьбой об оказании материальной помощи семьям с одним родителем, семьям, где необходима помощь студентам – заявки выполняются.

Среди добрых дел Фонда – акция инициатив граждан «Теплый дом» в рамках марафона, которая активизирует жителей на проведение различных конкурсов и смотров состояния благоустроенности, чистоты, утепленности и комфорта в подъездах, на лестничных площадках; организацию новогодних праздничных утренников и вечеров, подготовленных силами жителей. Наиболее активные участники этой акции приглашены на торжественный прием в честь финала марафона.

В октябре 2001 г. Фонд «Третьяковские традиции» совместно с Союзом пенсионеров, КТОСом микрорайона «Центральный-3» провел встречу поколений – в ней участвовали более 100 человек, адресную помощь получили 90 пожилых людей, наиболее нуждающиеся в поддержке.

– Старшее поколение любой страны, а особенно России – это ее великое достояние, – говорит Т.И. Буянова – Люди, пережившие страшную войну, восстановившие из руин страну, создавшие её материальные и духовные ценности, должны жить достойно. Эти беспокойные сердца не могут остановиться в своем пути. Они готовы помочь друг другу, всем, кто нуждается в их добром слове, добром деле. Не брюзжать, а найти себя в этой «перестройке» государства, познать на себе все стороны рыночной экономики, найти союзников и партнеров, привлечь к себе внимание властных структур, отвести шелуху, сохранить и продолжить все лучшее, что было сделано – и только вперед, к строительству гражданского общества. Не успеет для себя, так для детей и внуков, но построим.



Встречаем вместе Новый год (КТОС «Центральный-4»).



Отмечен 50-ти летний юбилей семьи Вавиловых и оказана социальная помощь.



Благоустроительные работы Союза пенсионеров микрорайона «Амурский - 1, 2».

«Берег надежды» — для всех

Из анкеты: Омская региональная общественная организация «Клуб многодетных семей поселка Береговой «Берег надежды».

Создана в 1994 году, зарегистрирована в 1999 году.

Сферы деятельности: социальная, благотворительность, культура и досуг, правовая защита.

Целевые группы: многодетные семьи, дети, молодежь, женщины, инвалиды.

Сначала несколько лет «Берег надежды» был филиалом клуба многодетных семей Советского административного округа, который располагался на улице Мира, но из поселка Береговой до города не наездиться.

Вот подумали-подумали «филиальцы», да и решили, что пора уже и свой, отдельный, у себя в поселке, клуб многодетных семей организовывать — и организовали. Сначала членов клуба было человек 20-25, но со временем к «Берегу надежды» потянулись люди. Причем, не только многодетные семьи. Например, пришли в клуб матери-одиночки со своими детьми, влились семьи, в которых есть ребенок-инвалид.

Поселок не очень большой, все друг друга знают. И так вышло, что постепенно «Берег надежды» превратился в неофициальный центр общественной жизни.

Замечательно, что ребяташки из многодетных семей с удовольствием участвуют в подготовке и проведении самых разных мероприятий клуба. Причем, даже с гораздо большим — в подготовке к празднику, которая занимает много времени: это обсуждение сценария, репетиции, встречи. А сам концерт или какое-то другое действие занимает часа три, однако, дети стараются продлить радость и этого общения, хотят еще хоть одну песню спеть собравшимся или танец исполнить.

Ни одно мероприятие, ни один праздник не обходится в «Береге надежды» без призов, подарков. Многие покупают вкладчину или собирают у населения (в том числе, конечно, и у «самых себя»), но без посторонней помощи клубу пришлось бы туго. Постоянным финансовым помощником, спонсором клуба является частный предприниматель В.Н. Миллер. Валерий Николаевич, владелец частного продуктового магазина, оказывает помощь в подготовке подарков к Новому году, проведении различных праздни-

ков, подразумевающих вручение призов и т.д.

Кроме того, поскольку в Береговом традиционно практикуется обработка древесины, деревообрабатывающая фирма дает клубовцам необходимые материалы, из которых делают всевозможные рамки для выставочных работ, декорации и т.д.

А вообще, в поселке спонсоров негусто, зато поселковая администрация благоволит к «Берегу надежды» и окликается клубу помощь, что и понятно: общественная организация взяла на себя значительную часть забот, точнее, обязанностей, органов государственной власти в сфере организации досуга населения. Более того — не просто населения, но, прежде всего, социально наименее защищенной его части, поскольку многодетные семьи нечасто бывают богатыми, обеспеченными. Всегда идет навстречу предложениям клуба и поселковый Дом культуры, построенный в свое время хозяйственным на деньги жителей поселка.

Сначала члены клуба собирались, чтобы обсудить накопившиеся проблемы, только у своего председателя, Татьяны Ивановны Анциферовой,

дома, поскольку другого помещения просто не было. Распределяли гуманитарную помощь (либо собранную жителями поселка, Омска, либо полученную из благотворительных фондов и организаций), или небольшой группой набрасывали план, сценарий какого-либо мероприятия. А когда собиралось, например, общее собрание, или просто требовалось участие большего числа членов клуба — приходилось обращаться в поселковый Дом культуры.

А для официальной регистрации (1999 г.) начали решать вопрос о предоставлении постоянного помещения с конкретным адресом. И решили. Правда, несмотря на то, что зарегистрировались по адресу большого магазина, на площади которого получили право на 200 квадратных метров, окончательно «поселиться» там не сумели: очень серьезные проблемы с оплатой отопления (руководство магазина не платит за теплоснабжение). У «Берега надежды», конечно, тоже нет возможности оплатить отопление всего здания, часть которого клуб занимает. Поэтому в зимний период придется работать по прежней схеме: «квартира руководителя, или Дом культуры», что, впрочем, уже привычно и для клубовцев, и для семьи Татьяны Ивановны.

Правда, в Доме культуры удалось «выбить» отдельную комнату, которую члены клуба сами обустроили. С мебелью помогли завод пластмасс и нефтетазов, на которых работали или ра-



Выставка в п.Береговой на празднике «День поселка».

ботаю многие родители-члены клуба «Берег надежды». У клуба хорошая библиотека. Ее фонд сформирован с помощью завода пластмасс, а также из книг, добровольно пожертвованных гражданами поселка Береговой.

Гуманитарную помощь клубу часто предлагают совершенно незнакомые, посторонние люди из-за пределов поселка, узнавшие о «Береге надежды» из брошюр и книг об омских и сибирских некоммерческих организациях, а также из газеты для омских общественных организаций «Вестник НКО». Телефон в квартире Т.И. Анциферовой, а именно он дан в «НКО-шных» изданиях как контактный клуба, звонит очень часто. Обращаются с предложением помощи (вещи, одежда, книги, игрушки) практически из всех административных округов Омска.

Неподалеку от Берегового расположены поселки Ключи, Надеждино, лесничество, в которых тоже есть многодетные семьи – их «Берег надежды» считает членами клуба и не забывает привлекать к своим делам. Да они и сами обращаются. Например, семья из Надеждино: отец работает трактористом и получает недостаточную для «полновесного» содержания семьи зарплату, и то нерегулярно. Мама – в отпуске по уходу за ребенком. А всего детей трое. Семья, узнав о существовании «Берега надежды», обратилась в клуб с просьбой о поддержке. Вроде, к многодетным и не отнесешь, но ведь в деле милосердия и взаимоподдержки не может быть каких-то писанных бюрократических правил, а помощь действительно нужна. И ее оказали: собрали и передали этой семье две большие сумки одежды и обуви нужных размеров.

Поневоле Татьяне Ивановне приходится руководить и неофициальной юридической мини-консультацией. Часто встречаясь с руководителями разных рангов, решая проблемы детей и их родителей, изучая книги, имеющиеся в Ресурсном центре для омских НКО (а там немало литературы, посвященной юридической проблематике защиты материнства и детства в самом широком плане), она стала признанным и полезным специалистом в поселке. Поэтому в «Берег надежды» идут за советом: как поступить, к кому обратиться, каковы права гражданина в каждой конкретной ситуации. А ситуации бывают самыми разными, ведь проблемы многодетных семей – это и жилье, и выплата детских пособий, и трудоустройство родителей, и решение трудовых споров в случаях незаконного увольнения многодетных работников.

И обращаются люди вновь и вновь к «Берегу надежды», и Татьяна Ивановна в сложных случаях просит дать ей два-три дня – и листает справочники, собранные и в предыдущие годы, и в бытность помощником депутата Законодательного собрания Омской области В.Д. Ровинской и собираемые сейчас, вспоминает аналогичные случаи из депутатской практики, обращается к коллегам по третьему сектору, к консультантам Ресурсного центра. И какое-то решение обязательно принимается.

Например, сгорел дом семьи, в которой пятеро детей, в дыму задохнулся маленький мальчик. Как помочь погорельцам? «Берег надежды» координировал работу по организации помощи. Т.И. Анциферова обращалась по этому вопросу и в поселковую адми-

нистрацию, и в органы социальной защиты. Во-первых, семье оперативно выплатили все детские пособия, к Новому 2002 году выплатили солидное денежное вспомоществование.

Жилищно-коммунальное хозяйство, у которого, это известно, средств не хватает даже на самое необходимое для жизнеобеспечения поселка, все же, при участии общественности помогло пострадавшим обновить потолок, вставить новые оконные рамы для того, чтобы эта семья перезимовала не на улице. «Берег надежды» организовал сбор вещей, денег.

Сразу после трагедии силами общественности были организованы и похороны погибшего ребенка. В клубе вообще принято (ведь жизнь состоит не только из праздников), что, когда кто-то из его многочисленных членов умирает, для семьи умершего собираются деньги, причем, не только у самих клубовцев – деньги дают все люди поселка, потому что «Берег надежды» – это берег надежды не только для многодетных, люди просто знают, что, при случае, клуб придет на помощь уже им. Одна из женщин – членов клуба своими руками изготавливает траурные венки. Не менее важно и то, что скорбящих родственников поддерживают морально, по-человечески, по-дружески.

Характерный случай: на мероприятие клуба попал парень, который единственный ребенок в своей семье. Его мама – социальный работник, часто встречающаяся с Татьяной Ивановной, рассказала: «Татьяна, знаешь, что он мне сказал? Он спросил: «Мама, ты знаешь, как у них хорошо, весело. Ну, почему мы не многодетная семья?». На деле получается так, что на мероприятие клуба идут дети именно из многодетных семей, но ведут с собой друзей, которых, конечно, не выбирают по принципу многодетности или немногодетности их семей.

Так и живут изо дня в день большие и не очень, и вовсе малые семьи поселка Береговой, которые точно знают, что находятся под надежной опекой «Берега надежды» и его вдохновителя и руководителя Татьяны Ивановны Анциферовой. И не менее точно знают, что для того, чтобы опека была действительно надежной, нужно самим что-то сделать доброго и полезного.



В походе.

«Либо ты управляешь кризисом, либо кризис управляет тобой»

Из анкеты: Омская общественная организация «Комитет женщин-матерей по защите детей от наркомании» создана 21 марта 1996 года.

К сферам деятельности относятся культурно-просветительская, социальная, а также охрана здоровья.

Цели организации в разработке и внедрении специализированных программ по профилактике наркомании, в формировании общественного мнения в отношении острых социальных проблем – таких, как наркомания, алкоголизм, СПИД, детская смертность, сиротство, преступность – через СМИ. В содействии развитию правовой культуры, особенно в вопросах защиты прав человека, ребенка, семьи, и культуре семейного воспитания детей.

Целевые группы: молодежь, родители, специалисты, работающие с детьми.

Наркоманами становятся по-разному. Кто-то из-за того, что все друзья курят (глотают «колеса», колются), кого-то попросту заела серость бытия, или в подражание кумиру, или ушла любимая, или просто все забыли поздравить с днем рождения. Речь идет, конечно, о неокрепших душах – подростках. Именно они составляют большинство в наркоманской среде. Увы, Омская область является неблагополучным регионом, молодых наркоманов у нас вдвое больше, чем в целом по стране. Как известно, человек, ставший наркоманом, равно как и алкоголиком, лечи – не лечи, остается таковым на всю жизнь. Успешное лечение является лишь ремиссией. И нет никакой гарантии, что «бывший» наркоман (алкоголик) не сорвется, попав в благоприятную для срыва среду. Следовательно, чтобы не стать «бывшим», не стоит становиться настоящим. Как не стать?

Лучшее лечение – профилактика. Профилактика – это, пожалуй, ключевое слово в деятельности «Комитета женщин-матерей по защите детей от наркомании». Который был создан как раз с этой целью – помочь детям сказать: «Нет!» «до». Потому что «после» бывает поздно.

Руководитель этой НКО Светлана Борисовна Клименко – врач психиатр-нарколог, психотерапевт. В наркологии с 1988 года. Работала заведующей подростковым наркологическим кабинетом. В 1997 году прошла специализацию по профилактике алкоголизма и наркомании в Москве, с 1999 года – профессиональный общественник.

Так что же такое, эта самая профилактика? Наглядная агитация? Видео с записями мук наркоманов в период ломки? Организация экскурсий в тюрьму?

Ни то, ни другое, ни третье. Комитет матерей ведет просветительскую работу, проводит семинары, в основном в школах.

– Мы работаем с родителями и учителями, – рассказывает Светлана Борисовна, – работаем очень интересно, в интерактивной форме. Мы не просто читаем лекции, а исподволь подводим к тому, что человек начинает задумываться о своей семье. Для многих становится открытиями: они как-то подзабыли, что существуют детские праздники; или, к примеру, что они сами пьют много кофе, пива, курят и в то же время требуют, чтобы этого не делали их дети. Очень многие не понимают, как можно защитить своего ребенка от наркомании, более того, даже не представляют, как, какими словами, в какой форме говорить об этой проблеме.

На самом деле мы реально не можем бороться с наркобизнесом, не можем участвовать в принятии глобальных политических решений. Зато многое можем сделать на уровне, в первую очередь, своей собственной семьи, затем – ближайшего окружения. А это и школа, и КТОС, и микрорайон.

Каждый здоровый ребенок должен иметь психологический иммунитет к наркотическим и другим психоактивным веществам. А как этот иммунитет привить, рассказываем мы.



– А мы – это кто? Какова численность организации и насколько вы уникальны для Омска?

– Мы единственные в регионе, кто работает в области профилактики наркомании и пристрастия к психоактивным веществам. Постоянных членов трое. Но в зависимости от проекта мы можем привлекать и десять, и двадцать, и сорок человек. Чаще – на добровольческой основе. Это учителя, родители здоровых детей, родители наркоманов, врачи и т.д.

– Вы все наркологи?

– Да. Я считаю, что проблемами наркомании можно заниматься только профессионально. Мы, наркологи, находимся на стыке медицины, социологии, политологии, образования, юриспруденции. Это очень сложная наука. То есть без специальной подготовки, соответствующей практики тут вряд ли что сделаешь.

– А что вас толкнуло именно в третий сектор?

– Я работала и в госучреждениях, и в частной клинике, из которой ушла после того, как вышел запрет лечить наркоманов в подобных учреждениях. Поработав в НКО, получила информацию и помощь в Ресурсном центре, поняла, что в третьем секторе – большие возможности для воздействия на достаточно широкую аудиторию. Не ловить, наказывать, сажать, лечить, а предупреждать – в этом огромный смысл. Американцы 15 лет работают именно на профилактику и имеют не-



Акция «Добрый город». Сквер «Флора», 2001 г.

плохие результаты. Мы только начинаем, и у всех у нас есть дети, и это успешные дети, заряженные на здоровый образ жизни.

– Так в чем же секрет этого самого иммунитета?

– Мои коллеги-наркологи столкнулись с тем, что дети-наркоманы есть в семьях высокопоставленных чиновников, профессуры, то есть, там, где ребенок вроде бы не должен испытывать дискомфорта. Но, оказывается, совсем не обязательно, чтобы родители были, к примеру, алкоголиками. Наркомания высвечивает проблемы, как семьи, так и всего общества в целом.

Последнее десятилетие многое изменило. Раньше за воспитание несло ответственность государство. Оно планомерно, начиная с яслей, воспитывало «совка». Теперь функции воспитания вернулись в исходное русло, и ответственность несет семья. Но далеко не каждая семья к этому оказалась готова. Нужно раз и навсегда понять, что, либо ты управляешь кризисом, либо кризис управляет тобой. С наших семинаров многие выходят с пониманием того, что именно им нужно делать. Главное – любить ребенка, не относиться к родительским функциям формально, не оставлять его один на один с окружающей действительностью. Мы рассказываем, как накормить ребенка, как его уложить спать. Потому что важна любая мелочь. Ведь существует очень серьезная взаимосвязь между тем, какое у ребенка было детство и тем, как пройдет его взрослая жизнь.

...Если заглядывать в прошлое, Комитет матерей принял активное участие в продвижении и разработке поправок к региональному закону «О профилактике наркомании и токсикомании на территории Омской области», разработал программу для родителей «Защитим ребенка», в рамках которой были реализованы следующие проекты:

- «Информирование общественности города о возможности конкретных мер в реализации областного закона о профилактике наркомании»;
- «От общих проблем к совместным действиям» (консолидированный проект с КТОСом «Ермак»);
- «Позитивное решение проблем наркомании»;
- «От простого к сложному».

В настоящее время организация осуществляет проект по первичной профилактике потребления молодежью психоактивных веществ. Проект называется «Мальчишки и девочки, а также их родители...».

Готовится книга о процессе взросления человека и взросления общества. Авторский замысел – показать, каким путем можно выйти из кризиса. Сначала на личном

уровне. Что неизбежно оздоровит общество в целом. Здоровое общество может состоять исключительно из здоровых граждан. Именно в воспитании здоровых детей сегодня закладываются основы завтрашней здоровой семьи. И в этом надежда, что нация не вымрет.

Что волнует? Например, реклама пива по телевидению. Она просто давит на детей. Об этом говорят многие родители. Известна цепочка пиво-сигарета-«травка» – сильные наркотики. И тут пока что гражданское общество не в силах противостоять корпоративным интересам производителей, торговли, рекламистов, телевидения. Да многое волнует...

А в целом, Светлана Борисовна приблизительно так определяет свою жизненную позицию, жизненные принципы:

– Основные принципы жизни человека определены заветами Христа, и я их полностью поддерживаю.

Что же касается личной позиции, то я назову две наиболее мне импонирующих ее составляющих. Во-первых, это творчески мыслить и творчески жить, то есть, для меня важно не то, что делаешь, а то, как ты это делаешь. Вторую составляющую определил за меня еще Марк Твен. Однажды гуляя, он столкнулся на узкой дорожке с богачом, который сказал, загородив тропинку: «Я дуракам дороги не уступаю!» На что писатель ответил, шагнув в сторону: «Зато я уступаю!» Вообще, жить надо весело и интересно!

...Как мы убедились, Комитет женщин-матерей по защите детей от наркомании работает на перспективу. Успешность этой НКО определяется не количеством проведенных мероприятий, а тем, сколько неокрепших душ удастся уберечь от негативной внешней среды, сколько из них обретут в здоровом теле здоровый дух.



Семинар: «Возможность семьи в профилактике наркомании». п.г.т. Полтавка, 2000 г.



Семинар: «Возможность семьи в профилактике наркомании». п.г.т. Шербакуль, 2000 г.



«Наши жизненные позиции совпали»

« – Учились бы, на старших глядя!...»

А. Грибоедов

Из анкеты: Отделение общественной организации «Союз женщин России» Ленинского административного округа г. Омска создано в 1991 году. Зарегистрирована Управлением юстиции при Администрации Омской области в сентябре 1997 года;

Сфера деятельности: социальная, благотворительность, организация досуга, правовая защита женщин, многодетных семей, помощь малоимущим, больным, одиноким, престарелым. Привлечение к благотворительной деятельности предпринимателей, социальное партнёрство с органами власти.

Целевые группы: женщины, ветераны, инвалиды, дети, молодёжь, семьи (в первую очередь – многодетные, неполные, малообеспеченные).



Более 30 лет своей жизни Нина Петровна Филиппова посвятила женскому движению. Для женщин Ленинского округа председатель окружного правления Союза женщин России – не просто уважаемый, авторитетный руководитель: она и подруга, и наставница, и воспитатель. Этот авторитет, это уважение – итог самоотверженной работы, умение общаться с людьми так, что её слову верят, её просьбы выполняют. Её лидерство неоспоримо.

«Активистка, комсомолка, спортсменка»

По профессии Нина Петровна экономист. В 1948 г. юная выпускница Алмаатинского учётно-кредитного техникума Нина Логвиненко приехала по распределению в Большереченский Госбанк. И сразу оказалась в центре общественной жизни.

Н.Ф.: «Я стала активной участницей всевозможных самодеятельных кружков. Чем только не занималась! И пением, и спортом, и танцами, и в любительских спектаклях играла. Была секретарём комсомольской организации, членом обкома комсомола. Всего теперь и не упомнишь».

И даже с мужем их соединила общественная работа!

Н.Ф.: «Я всегда была общественницей, и мой будущий муж тоже «горел» на общественной работе.

Наши жизненные позиции совпали, и мы поженились. Вот уже более 40 лет мы вместе – живём душа в душу.

Воспитали двух дочерей, теперь у нас два взрослых внука, наверно, скоро и правнуки будут».

Добрые дела

В 1990 году Нина Петровна вышла на пенсию, оставшись председателем женсовета. А когда в 1991 году Комитет Советских женщин переименовали в Союз женщин России и во всех регионах были созданы его отделения, женщины Ленинского округа г. Омска своим председателем выбрали Нину Петровну Филиппову. Женщины вместе со своим лидером – в центре всех общественных дел округа. Это они организуют встречи молодёжи с ветеранами войны и труда, праздники Семьи, Дни Матери, Дни инвалида, Дни пожилых людей. И Нина Петровна организует работу женсоветов в микрорайонах, контакты и совместные дела с КТОСа-ми, клубами по месту жительства. При её прямом участии в округе созданы и работают пункты по сбору у населения вещей, игрушек, одежды и обуви для передачи в детские дома, многодетные семьи, в приюты и детские больницы.

Четвёртый раз в Омске проходит широкомасштабная акция «Благотворительный сезон». Совет общественных организаций и Общественная палата Омской области, отметив активное участие общественных организаций, бизнес-структур и органов власти Ленинского округа в Благотворительном сезоне, особо отметили работу председателя оргкомитета Ленинского ок-

руга Н.П. Филипповой – четкую, грамотную, конкретную. Представленный Ниной Петровной отчёт – логический, строгий, рациональный, информационно насыщенный. В нём чётко показал вклад каждой НКО, КТОСа, клуба по месту жительства, крупных бизнес-структур и частных предпринимателей в общее дело, цель которого – помочь малообеспеченным гражданам сообщества в решении их социальных проблем. По результатам Благотворительных сезонов 1999, 2000 и 2001 гг. отделение Союза женщин России Ленинского округа стало лауреатом конкурса «Лучшая общественная организация», Н.П. Филиппова получила Благодарственное письмо оргкомитета. А недавно ей вручена Почетная грамота областной Администрации.

«От ситцевой до золотой. Спустя пять лет» – успешный проект СЖР

Есть национальные традиции, которые живут века. В их числе – традиции, связанные с браком и семьёй. Женщины округа поставили своей целью повысить престиж семьи, на примере супружеских пар, проживших вместе 25 и более лет, показать образец молодым парам, только начинающим семейную жизнь.

Впервые вечер семейных пар-юбилеров был проведён в 1996 году – с тех пор ежегодно, вот уже 5 лет подряд, проводятся юбилейные вечера, совпадающие с днём пожилого человека. И это не случайное совпадение. Одна

из задач проекта – устроить праздник для ветеранов, доставить им радость.

Нынешний проект получил финансовую поддержку консолидированного бюджета в рамках конкурса «Добрый город», организованного в честь 285-летия г. Омска управлением социальной помощи населению администрации г. Омска и Общественной палатой Омской области.

В реализации проекта участвовали, кроме Союза женщин России, другие женские организации округа, а также – КТОСы, домовые и квартальные комитеты, женсоветы микрорайонов и предприятий. Определили супружеские пары, отметившие юбилей в 2001 году, напечатали анкеты и приглашительные билеты, пригласили супругов и гостей. Это были 30 пар, которые участвовали в подобном вечере в 1996 году – т.е. 5 лет назад, тогда они тоже были юбилярами.

Организаторы подготовили специальный выпуск «Летописи» – своеобразной хроники супружеской жизни юбиляров на основании заполненных ими анкет.

Среди приглашённых – **2 пары молодожёнов Жбанковы и Напиковы**. При этом **Жбанковы** приглашены **вместе с родителями**, которые нынче отметили 30-летие совместной жизни.

Впервые приглашены **супруги Семёновы, отметившие свой 60-летний юбилей**, и супруги **Мастерских, которые прожили вместе уже 65 лет**.

Среди участников супружеские пары **Ивановых, Спичарских, Грищенко** и другие, которые участвовали и 5 лет назад в такой же встрече.

Пусть не гаснет семейный очаг!

За скупыми строками анкет – жизнь и судьба. Отвечая на вопросы анкеты, супруги называли дату свадьбы и место, где она проходила, сообщали данные о детях и внуках, о жизненном пути, служебной карьере, успехах и достижениях, а также об увлечениях и любимых занятиях. Жёны поделились кулинарными секретами и рецептами любимых блюд – многие из названных блюд были здесь же в фойе Дворца культуры им. Свердлова, представлены на красивой, яркой выставке, которая закончилась дегустацией. Умение, фантазия и вкус порадовали!

В зал супружеские пары проходили в сопровождении хора «Рябинушка» (ДК «Железнодорожник»), который исполнил русские венчальные, свадебные песни. На столах зажжены свечи «Семейного очага». Для участников проведена развлекательная конкурсno-игровая программа.

Большинство супружеских пар, кто отмечал 20 и более лет совместной жизни – люди малообеспеченные. Такой праздник для них – редкость и радость. А для молодых пар это пример супружеской верности, семейной житейской мудрости и жизненного опыта. Кстати, молодых пар, в возрасте до 25 лет, в зале было не меньше половины – своего рода встреча двух поколений, в ходе которой молодые учились мудрости, согласию, взаимопониманию.

И кружились в вальсе помолодевшие ветераны – и заблестели глаза, и распрямились плечи, и молодо звучали голоса, вместе с хором исполнялись любимые песни...

Всем супружеским парам были вручены подарки, изготовленные семейным клубом «Радость».



Молодожены.



Горько! – как 50 лет назад.



Праздник юбиляров.

Пусть будут новые встречи!

Расставая, участники вечера благодарили его организаторов, многие обменивались адресами и телефонами – а это значит, что будут новые встречи. Самое замечательное в том, что люди нашли друг друга, почувствовали, что они нужны друг другу, что о них заботятся, что зрелость и молодость друг без друга не обойдутся.

Поздравляя юбиляров и молодожёнов, **Нина Петровна Филиппова** сообщила добрую весть: женсовет решил, что подобные встречи будут проводиться ежегодно. А готовиться к новой встрече надо уже сегодня.



«Помоги себе и тому, кто помочь себе не может»

Из анкеты: Омская областная общественная организация «Комитет солдатских матерей».

Организация зарегистрирована 14 апреля 1997 года.

Цель создания: объединить членов семей погибших военнослужащих через оказание социально-правовой защиты и увековечение памяти погибших солдат.

Сферы деятельности: охрана здоровья, социальная сфера, правовая защита.

Целевые группы: дети, молодежь, пенсионеры, инвалиды, люди с заболеваниями, ветераны, военнослужащие, призывники, женщины, семьи, осужденные.



Комитет придает большое значение военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Традиционно в школах, училищах, спортивных клубах, где занимаются призывники, проводятся уроки мужества. Это рассказы о подвигах ребят, воевавших и погибших в Афганистане, Чечне и других «горячих точках».

Наиболее масштабные ежегодные мероприятия – это 26 ноября (День Памяти и скорби по погибшим в Чечне, именно в этот день в 1996 году в Чечне погиб первый омич – Виталий Кандауров) и 15 февраля (День вывода войск из Афганистана).

Комитет выпускает газету «Гвардия». В ней, в частности, печатаются материалы из будущей Книги Памяти. Эти материалы собираются под руководством Натальи Владимировны Урусовой. О ребятах, погибших в Чечне и Афганистане, рассказывают фотографии, воспоминания родных и сослуживцев. В Книге Памяти будет описание судьбы каждого погибшего солдата – нашего земляка.

Материалы книги не первый год находятся в Омском книжном издательстве и ждут своего часа. Планируемый тираж – 3 тысячи экземпляров. Тысячным тиражом издана книга «Большая душа» – это сборник поэзии о войне в Афганистане и Чечне. Книга оказалась востребованной, моментально разошлась по семьям погибших, музеям, школам, другим учебным заведениям.

Еще одно направление работы комитета – социальная и материальная помощь семьям погибших военнослужащих, обеспечение путевками в оздоровительные лагеря детей из таких семей.

Э то девиз организации людей, которые фактически вместе с декабря 1994 года. Возможно, многие никогда бы не узнали о существовании друг друга, если бы не горе, объединившее всех. Это общее горе – гибель детей во время службы в вооруженных силах, чаще всего – в «свежих» горячих точках: в Чечне, на Северном Кавказе.

Комитет организовали три матери, потерявшие сыновей во время первой чеченской войны, – Наталья Урусова, Октябрина Обрывалина и Раиса Романенко.

«Одно из тяжелейших последствий любой войны – психологические травмы людей, так или иначе в ней пострадавших. Если разрушенное подлежит восстановлению, то заживление психологической травмы очень сложно. На это может уйти целая жизнь». Эти слова из обращения Комитета солдатских матерей к землякам определяют изначальное предназначение комитета – помогать семьям погибших и пострадавших во время службы в вооруженных силах перенести боль утраты, решить проблемы получения необходимых документов, законных льгот и т.д.

– С самого утра и до позднего вечера поступают звонки, приходят посетители с надеждой на помощь, – рассказывает О. Обрывалина, – обращаются по самым различным вопросам в сложившейся семейной ситуации, или из-за отказа местных администраций в исполнении постановления или закона. Приходят и военнослужащие, вынужденные покинуть воинскую часть, ветераны, которым не выплачиваются страховые. На все поставленные вопросы необходимо давать разъяснения, делать запросы, иному человеку просто ду-

шевный разговор необходим, выговориться нужно, чтобы выслушали и помогли найти выход из критической ситуации. Посетители, большинство из которых – члены семей погибших, осознают, что только здесь их смогут терпеливо выслушать, понять.

Все невзгоды, неурядицы этих людей пропускаем через себя, ведь мы являемся первым связующим звеном между семьями погибших и должностными лицами окружных, районных, городской администраций, с которыми чаще всего удается найти взаимопонимание. Правда, отдельные руководители уходят от ответственных решений, игнорируя существующие проблемы или ссылаясь на трудные времена, «футболят» нас по инстанциям.

В каждом конкретном случае, в каждой конкретной судьбе комитет принимает участие. И чаще всего человек, который видел все в черном цвете, воодушевляется, у него проявляется интерес к жизни. Более того – у него возникает желание не только общаться с товарищами по несчастью, но и помогать тем, кто еще не справился с бедой, как помогли ему самому.

Комитет солдатских матерей помогает не только родителям погибших военнослужащих, но и солдатам, столкнувшимся в армии с какими-либо проблемами, призывникам, которым служить только предстоит. При комитете работают психолог и юрист.

Ежемесячно до 15 подопечных комитета направляются в реабилитационный центр «Русь». Большая работа проводится по увековечению памяти погибших солдат, открыты 87 мемориальных знаков на школах и учебных заведениях, в которых учились погибшие ребята.

Солдатские матери часто посещают войсковые части Омского гарнизона. Однажды, обратив внимание на скудность фондов библиотеки военных, посоветовались на заседании комитета и решили исправить это положение. Общими усилиями собрали литературу и отправили в две войсковые части. Всего набралось более 450 книг, и это книги «читабельные», которые не заостятся на полках.

Неоднократно организовывали отправку посылок нашим военным служащим в Чечню.

В 1997 и в апреле 2001 года представители комитета участвовали в постоянно действующей Международной конференции «Женщины за жизнь без войн и насилия». Женщины всегда были неравнодушны ко всему, что происходит в обществе, принимая активное участие в миротворческой деятельности не на дипломатическом или политическом – на чисто человеческом, материнском уровне, и в создании законодательной базы, которая обеспечила бы достойную память о погибших и государственную заботу о пострадавших в боевых действиях.

Руководитель комитета Н.В. Урусова успешно прошла стажировку в фонде «Право Матери» в рамках совместного проекта «Помощь региональным организациям солдатских матерей» (февраль 1998 г.), принимала участие в семинаре «Стратегическое планирование эффективной работы региональных организаций», проведенного Национальным демократическим институтом и Союзом комитетов солдатских матерей (октябрь 1999 г.), а также в семинаре «За равные права женщин в решении проблем мира и безопасности», проведенном Союзом комитетов солдатских матерей России и Канадским Фондом поддержки российских женщин (сентябрь 2001).

За четыре года Комитет солдатских матерей выиграл и реализовал 5 грантов. Это гранты Межрегионального Общественного Фонда «Сибирский Центр Поддержки Общественных Инициатив» (МОФ СЦПОИ) и администрации Омской области. Один из последних – губернаторский – «Правовые знания – в глубинку». Книга с таким названием – реальная, продуманная юридическая помощь семьям погибших военнослужащих, а также тем, кто после ранения стали инвалидами. Тираж книги – 1000 экземпляров.

Навсегда запомнилась членам комитета Вахта Памяти – одиннадцатидневная поездка по северным районам Ом-



Вспомним всех поименно.



Чеченка Х.Гатаева работает в д/доме (г. Грозный) среди 47 детей здесь 6 – русских. Чужих детей на бывает...

ской области (сбор земли с солдатских захоронений, открытие пяти мемориальных знаков, открытие филиала Комитета солдатских матерей в Одесском районе).

...Память. К сожалению, в Омске до сих пор нет монумента воинам, погибшим в Чечне и на Кавказе. Но он обязательно будет. Установить его солдатские матери намерены при поддержке общественности, предпринимателей, органов власти в Парке Победы. Есть проект памятника (помочь вызвался известный омский скульптор Анатолий Андреевич Цымбал), есть фонд строительства памятника. Денег в фонде пока недостаточно для того, чтобы изготовить и установить памятник, но матери и близкие погибших не теряют надежды. Возвращаясь из поездок по области, Наталья Владимировна всегда привозит землю с могил погибших солдат. Эту землю планируется поместить в специальные гильзы, которые будут забетонированы возле памятника.

Комитет солдатских матерей открыт для всех, готов помочь и поможет всем, кому помощь нужна. Но главное желание солдатских матерей – чтобы число нуждающихся в их помощи не увеличивалось. Именно поэтому обращение к землякам завершалось словами:

«Земляки, дети наши, внуки наши, будьте благоразумны и вдумчивы.

Пусть будет XXI век без кровопролития. Пока вы были там на афганской, чеченской и других войнах, мы с тревогой вновь и вновь вглядывались в дорогие лица на фотографиях и просили Бога лишь об одном – чтобы вы вернулись здоровыми и невредимыми. Не дайте ворваться горю опять в дома россиян.

Будьте благоразумны, не делайте шаг в войну!».

Омский «Мемориал»

Из анкеты: Омское отделение общероссийской общественной организации «Российское историко-просветительское, благотворительное и правозащитное общество «Мемориал» создано в 1988 г., зарегистрировано в 1992.

Сфера деятельности: историко-просветительская.

Целевая группа: репрессированные, их семьи.

В конце 80-х годов на волне демократизации нашего общества возникли многие общественные организации. Одной из первых организаций был «Мемориал». «Омский Мемориал» был создан в 1988 г. и в 1992 г. прошёл регистрацию. Сферы деятельности определены в самом названии. «Мемориал» занимается изучением истории России и просвещением россиян, защищает права граждан, в первую очередь – репрессированных, пострадавших от сталинского террора.

Первым председателем Омского мемориала был А.В. Минжуренко – историк, учёный и политик. В настоящее время председателем правления является Оттен Эдуард Петрович. Его судьба похожа на судьбы тысяч репрессированных в годы Большого террора: Э.П. Оттен – в течение 17 лет сын врага народа, сидел в Омской колонии – по Указу за опоздание на работу. В «Мемориале» со дня его основания, с 1997 – председатель Омского отделения «Мемориала».

«Мемориал» ведёт большую просветительскую работу: члены правления выступают по радио, на TV, в прессе, а также с лекциями и беседами в учебных заведениях разных уровней.

Ведётся приём репрессированных и их родственников, им оказывается юридическая помощь в защите прав, в получении льгот. Восстанавливаются судьбы и добрые дела тех, кто пострадал от необоснованных репрессий. Неоднократно устраивались «Мемориалом» вечера встреч реабилитированных, где они делились воспоминаниями о годах, проведённых в ГУЛАГе (1989 г. март – вечер «Хотелось бы всех назвать поимённо...», 1989 г. июнь – вечер памяти по случаю 100-летия Анны Ахматовой и другие).

Как напоминание современникам и будущим поколениям в Омске установ-

лены два памятника. В 1992 г., преодолев ожесточённо сопротивление городской администрации, «Мемориал» установил у здания УМВД-УФСБ памятный камень «Жертвам сталинских репрессий», а 2 года спустя при финансовой и моральной поддержке областной администрации возведён и открыт памятник «Жертвам массовых и политических репрессий» (автор проекта – архитектор М.М. Хахаев).

Ежегодно 30 октября в день памяти жертв политических репрессий и в день поминовения «Мемориал» проводит у памятника и камня митинг и встречу с репрессированными. На эти митинги приходят сотни омичей и гостей города. К подножью памятника и камню возлагаются венки и цветы...

Заметным событием в научной и общественной жизни Омска стала проведённая 21 октября 1997 г. «Мемориалом» научная конференция «60-летие большого террора, памяти жертв



репрессий», на которой присутствовало около пятисот представителей учебных заведений и различных организаций города и области. На проведение конференции «Мемориал» получил грант МОФ СЦПОИ.

Важной сферой деятельности «Мемориала» является его связь со многими демократическими организациями и объединениями. Мы входим в Совет общественных организаций Омской области и тесно сотрудничаем с другими НКО. Активно сотрудничаем мы с Московским, С-Петербургским, Пермским, Екатеринбургским, Томским и другими отделениями «Мемориала».



Встреча мемориальцев с А.И. Солженицыным – июнь 1994 г.



Председатель общества «Мемориал» Э.П. Оттен и представитель президента РФ в Омской области А.В. Минжуренко на открытии памятного камня «Жертвам сталинских репрессий».

Есть связь у нас и с зарубежными гуманитарными и правозащитными организациями. В мае 2001 г. мы участвовали в приёме в Омске участников акции «Поезд памяти» из Республики Калмыкии. В октябре-ноябре 2001 г. мы принимали членов благотворительной организации из Мюнхена «Бавария-Восток». Ведём переписку и отвечаем на запросы из Польши, Финляндии, Казахстана, Украины и других государств.

С 1993г. при поддержке областной администрации и активном участии «Мемориала» в Омске идёт подготовка и издание книги памяти жертв политических репрессий «Забвению не подлежит». Уже изданы 3 тома, готовится к печати четвёртый том.

Тесный контакт у нас со СМИ. На 12-ом канале Омского ТВ идёт серия передач «Судьба» – о тех омичах, по жизни которых прошло «Красное колесо» государственного террора.

Сегодня в «Мемориале» около 150 постоянных участников. В митингах участвуют до 300 человек – сочувствующие, разделяющие взгляды мемориальцев.

Всё, что делает, чем живёт «Мемориал», делается для того, чтобы кошмар коммунистического террора и геноцида собственного народа никогда, никогда не вернулся бы в Россию.

Камень освятил
митрополит Омский и Тарский Феодосий.
октябрь 1992 г.

